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Wednesday,11 December,194-6 

INTERNATIONAL IflLITimY TRIBUNAL 
FOR THE FAR EAST 

Court Fouse of the Tribunal 
War Ministry Building 

Tokyo, Japan 

The Tribunal met, pursuant to adjournment, 

at 0930. 

Appearances: 

For the Tribunal, same as before with 

the exception of: HONORABLE JUSTICE D. JARANILIA, 

Member from the Republic of the Philippines, not 

sitting. 

For the Frosecution Section, same as before. 

For the Defense Section, same as before. 

The Accused: 

All present except OICAWA, Shumei, who is 

represented by h’'.s counsel. 

(English to Japanese and Japanese 

to English interpretation was made by the 

Language Section, IMIFE.) 
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MARSHAL OF TFE COURT: T'- e Interns tional 

Militarj'' Tribunal for the Far East is now in session. 

TFE PRESIDENT: Major Moore. 

LANGUAGE ARBITER (Major Moore): Mr. 

President, with the Tribunal's permission we pre-

sent the following language corrections: 

Exbiloit 1198，record page 10,468, line 13, 

delete from "be wished" to the end of the paragraph 

and substitute "they wished to avoid a Japanese-

Araerican wsr. But really how is it? 

"I replied that Fis ！Hesty's decision is 

of such gravity thet, once decided, it could not 

later be retracted. Fence it is felt thst if there 

is the least uncertainty every possible precaution 

should "br taken to do that to which Fis Majesty can 

give assent. Accordingly I reciu.ested that the Navy 

Minister end the Chief of the Navel General Staff 

be called at once and the true irtention of the Navy 

"be ascert&ined, and that the matter be conveyed 

frankly to the Premier also. 

"At 6:35 P M I was summoned in audience 

and was ordered as follows: Tl"e Navy Minister and 

the Chief of the Naval General Staff have answered 

my question about tbe previous matter with con— 

sidera"ble confidence, so instruct the Premier to 
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proceed as planned." 

TFE PRESIDENT: Mr. Lopez. 

MR。LOPEZ:讽e introduce in evidence IPS 

document No. 2829, which is a summary of evidence 

of JAG report No. 3C3 on the murder of 30 or more 

Filipinos at San Carlos, Negros Occidental, in 

August 1943 and February 1944. 

THE PB.FSIDF.NT: Admitted on the usual terms 

CLERK OF TFE COURT: Prosecution's docu-

ment No. 2829 will receive exhibit No. 1395-

(Whereupon, the document above re-

referred to was marked prosecution's 

exhibit No. 1395 and received in evidence.) 

MR. LOPEZ2 识e'reed from that document the 

last thref sentences of paragraph 2: 

"Twenty-siy prisoners, some of whom were 

volunteer guards, were taken at Malaiba, questioned, 

beaten up, tortured snc" then brought into the woods 

where they were bs.yonette.d. Four survived from 

bayonet wounds inflicted upon then。 The next day, 

twenty-two bodies were identified and buried by the 

families and friends of the victims." 

We offer in evidence IPS document No. 2828, 

which is a sumnary of evidence of JAG report No. 

300 on murder of thirty-five Filipinos at Malaiba, 
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Valleトermoso, Negros Oriental,in February 1944. 

THE PRESIDENT: Admitted on the usual 

terms. 

CLERK OP TFE COURT: Prosecution's docu-

ment No. 2828 will receive exhibit No. 1396. 

(^Tereupon， the document above re-

referred to was marked prosecution's 

exhibit No. 1396 and. received in evidence.) 

MR. LOFEZ： From that document we read: 

Parsgraph 1 , l e s t two sentences: "The men were 

questioned, beeten up and then taken to a corn 

field where t! ey were bayonettcdU Only four of those 

men survived." 

Faregraph 2 , l a s t sentence: "Early the 

neyt morning, fourteen identified dead bodies of 

Filipino civilians were found with bayonet wounds." 

f
r

e offer in evidence IPS document No. 2821, 

which is a sumrnsry of evidence of JAG report No. 

263 on the murder of epproximetely ninety Filipino 

civilians on the s'-ores of Tkg.hu.ros River, Palawan 

Island, in March 194-5. 

THE PRESIDEKT: Admitted on t卜e usual 

terms, 

CLERK nr THE COURT: Prosecution's docu-

ment No. 2821 will receive exhibit No. 1397. 
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(whereupon, tine document above 

referred to ras marked prosecution's ex-

bit No. 1397 and received in evidence.) 

腿.LOPEZ: vr
e
 read from thet document the 

first two paragrspbs: 

"a. On or about 1 March 19^5, Luis Saban 

and s corpanion were taken by a group of s iyty 

Japanese soldiers to the bank of tbe Tagburos River 

where they joined approximstely thirty-five Filipino 

prisoners, anonf whov were women and children. 

These prisoners were divided into three groups, 

SABAN being in a group of twenty. He was struck with 

a saber, beyonefeed and fell uncorscious for fifteen 

m i n u t e s .卿 e n he regained consciousness, the 

Japanese had gone and. he ssw the deed bodies of the 

other prisoners in his group scsttered around hiir. 

All K&d wounds on their bodies." 

"b. On or &bout 1 Fsrch 1945， about one 

hundred Japanese soldiers were seen ？;ith approximate-

ly seventy Filipino civilians, ireluding women and 

children, near the Tagburos River. The victims 

v'ere tied,lined up &lonど tbe river and all were 

bayonetted to ciesth by the Japanese." 

We tender in evidence IPS document No. 

2832， which is a summary of evidence of Ji^f report 
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No. 291 on the murder and rape near Jagna, Bohol, 

from April to October 1945. 

THE PRESIDENT: Admitted on the usual 

terms. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution's docu-

ment No. 2832 will receive exhibit No. 1398. 

(^hereupon， the document etove 

referred to was marked prosecution's ex-

hibit No. 139B and received in evidence.) 

MR. LOPEZ:
 w

e read from thst document the 

last pera.graph: 

"In October 1945, Japanese raided a borne 

in Jagna, wounded the owner s.nd carried away two 

Filipino women. The older women succeeded in escap-

ing' from the Japanese camp the same evening, but the 

other was kept there until shortly before their sur-

render in February 1946. Sl-e dcclsres thet during 

this period she was raped Iry nineteen different 

Japanese all of whom she has identified from among 

those in custody, accordinp to the investigator's 

report." 

w

e introduce in evidence IPS document No. 

2843, which is a summsrj'" of evidence of JAG report 

No. 290 on the murder, rape and torture of civil-

ians in the vicinity of Tagbilaran, Bohol, June to 
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September 194-2 and July 194-4. 

THE FRESIDENT: Admitted on the usual 

terms. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution's docu-

ment No. 2843 will -receive exhibit No. 1399. 

(Fbereupon, the document atove 

referred to was marked prosecution's ex-

hibit No. 1399 and received in evidence.) 

MR. LOPEZ.: We read from that document 

pprcgraph three: 

"About the middle of June 1942, a young 

woman of Baclayon, Bobol was ordered by the puppet 

governor to go to the home, of Col. MINI in Tagbila-

ran. ^Tnen she refused, the governor and a Japanese 

captain who bsd accompanicd him, threatened to 

kill her family and burn her home. Then they forced 

her into a car and drove her to Col. MINI'S head-

quarters . T h e colonel told her to sit beside him 

and when she refused be beat, ber and slapped her 

and then be tore off her clothes and threatened her 

with his samurai sword. en she refused to submit 

to him, he tied her hands, fastened the rope to the 

heed of the bed and then raped her. The following 

nipht she jumped out of the window and succeeded in 

escaping to a nearby island." 
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We offer in evidence IPS document No. 

2719, vî ridr is the affidavit of Jose G. Tupaz on 

t're murder of twenty-four men and three women who 

^icve tied like cattle and beheaded at Tigbuan, 

Iloilo Province in August 19^3. 

THE PRFSIDEKT: Admitted on the usual 

terms. 

CLERK OF TFE COURT: Prosecution's docu-

ment No. 271v will receive exhibit No. 1400. 

(hereupon, the document above 

referred to was marked prosecution's ex-

hibit No. 1400 and received in evidence。） 

MR. LOPEZ:們e reed from page 9 of that 

document, the first two sentences of the last para-

graph : 

"After the investigation, which lasted 

for about an hour, the twenty-four males and three 

women were all tied with hands behind their backs, 

and later on thejT- were re tied on a piece of strong 

rope,like cattle, ard were pulled to a thicket 

about 25 meters away from the concentration camp 

where they vcre beheaded. A baby, three months old, 

the 28th
1

 member of the group, was thrown into the 

air by the Japanese and .impaled upon a bayonet." 
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We tender in evidence IPS Documont No. 2727, 

which is the affidavit of Nonito Tubungbanwa regarding 

the massacre of civilians at the Barrio of Lungno, 

Iloilo in September 1943. 

THE PRESIDENT: Admitted the usual torras. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution's document 

No. 2727 will receive exhibit No. 1401. 

(V/heraupon, the document abova 

referred to was narked prosecution's exhibit 

No. 1401, and was received in evid§nco.) 

MR. LOPEZ: From that document we read the 

following: 

Page 1,fourth answer, the last three 

sentences: 

"These Chinese, were later on separated and 

killed. At the next barrio, Salngan, the first group 

of Japanese soldiers had already caught a large 

number of civilians. When wg left, they killed つ11 

the civilians, after getting information from IshGn." 

Page 2, fourth answer, sixth and seventh 

sentences: 

"After killing the civilians, they threw 

the bodies to the fire. Thoy burned the wh-slo barrio.'
1 

v

Je offer in evidence IPS Document No. 2724, 

which is an affidavit of Cayetano Narra regarding the 
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crucifixion of a Filipino in tha Barrio Progreso, Ajuy, 

Iloilo, in September 1943. . 

THE PRESIDENT: Adnitted on the usual terms. 

CLERK OF TKE COURT: Proseeution's docuncnt 

巧o. 2724 will receive exhibit No. 1402. 

("/her j up on, the document ？ bove 

roforred to was markoi lorosocution's exhibit 

No. 1402, ana was recoivoc. in cvi3 jnce.) 

I®. LOPEZ;マ:e road from pags 2 of that 

cocuraant, tho second question and arg.var: 

"Q Dia you personally '/itnass any other 

atrocity after tho on3 you just raGntio.ied? 

"A Yes. On this same dny, ar.d in the snme 

barrio, I saw the othor Filipino civil:j ns killed by 

the sane group of Japanese soldiers.
 ,n

tioy ¥;=ro 

Aurolio Artacho, 38 years old, and Luons Doctolero, 40. 

The formerハvas chopped in the neck with z sword and 

thrown into a house which later on vn.s sot afira by 

the Japanese. Tho latter vns crucified tc the ground 

with three six — inch n-iils 5 ono on each wrist, and the 

third driven thru the base of his s k u l l .エ was stand-

ing only trio iretors frcr: whar,.- this occurred." 

We submit in evidonce IPS Locument No. 2721, 

which is t ha affidavit of Lorenzo Polito regarding 

atrocities coraritted in Inopacan ana Canangay, Loyte, 
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in March 1944. 

THE PRESIDENT; Adnittod on the U S U B I tsrns. 

CLERIC OF THE COURT: Prosecution's docuinGnt 

No. 2721 will receive exhibit No. 1403. 

(Whereupon, the document above 

referred to was markod prcsccution's exhibit 

No.1厶〇3，and was received in o v i d e n c ) 

LR. LOPEZ: We read fron that document the 

f ollovjing: P?.ge 1,second answer
 5
 sontencas 11 to 19, 

inclusivei 

"The sccond aoy of the pa-crol, we reached 

Canangny, at about t-.vo o'clock in the afternoon. A 

young 7?ounn, Eufrosina Payot, about 24 years old, was 

caught hieing in the grass. The officer in charge of 

the entire patrol tore off her clothes, while two 

soldiers held her. Ho then haa nor takon to a snail 

nipa hut, without walls, about fiftoon feet away from 

where she wp‘s caught and there the officor in charge 

of the patrol used his sabre to cut her breasts and 

worb. Soldiers held her while the officer did this. 

At first, tho girl was screamning. She finally lay 

still and silent. Tho Japnneso then set fire to the 

nipa hut. When t he girl was caught and her clothes 

7?ero torn off by the officer, I was about ^ hundred 

met or s awny,
11 
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We offc-r in ovidenca IPS Document No. 2729, 

which is an affidavit of Radimoda (Moro) on atrocities 

committed at Barrio Rayah, Municipal District of Wato, 

Lanao Province in August 1942. 

THE PRESIDENT: Admitted on the usual terms. 

CLEBK OF THE COURT: Prosecution's document 

No. 2729 will recoive —xhibit No. 1404. 

(Whereupon, the aocuiriGnt abovo 

referred to was marked prosecution's exhibit 

No. 1404, and was received in evidences.) 

MR. LOPEZ: From that document ws road th«3 

first eight sentences of the last answer on page 1: 

"It wss one early aavm in August 194-2 when 

some Japanese soldiers fror the garrison stationed ^t 

Dansalan City, Lanao, °bout hundrc-d of thorn and under 

the command of four Japanese officers, one of whom 

was Captain NAKAIIURA (FNU) raidjd our barrio (Rayah). 

Our barrio had a population of about 2,ヲ0〇.We were 

taken by surprise, vifhon the Japanese arrived they 

immediately began bayoneting tho people including those 

whom thoy found fishing in the lnkc. After a while 

they burnod the barrio, conpletely razing down to the 

ground about eight houses. It v?as only whon the houses 

wero sot on fire that the populaticn cane to know just 

what was happening. In the commotion that ensued 
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some four Japanese soldiers vvera killed. The Japanese 

kept on firing and bayoneting the pc-ople and thsy had 

completely gained control of the barrio, they took ne 

and three others as prisoners." 

We offer in evidence IPS Eocument No. 2841, 

which is a summary of evidence of JAG Report No. 233 

on conditions existing in the prisoner-of-v;ar camp 

at Davao Penal Colony and the Davao City Civilian In-

ternment camp frorr: 194-2 to 1944. 

THE PRESIDENT: Admitted on the usual terras. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution's document 

No. 2841 will receive exhibit N e . 1 4 0 ^ . 

(Wheroupon, the document above 

referred to was marked prosecution's exhibit 

No. 1405, ana was received in evidence.) 

ME. LOPEZ: From th^.t document ws read the 

following: » 

P^ge 1,paragraph 1,sentences 6 to 8, inclu— 
» 

sive: 

"Between October 194-2 and June 1944，there ware 

from two thousand to two thousand two hundred American 

prisoners-of-war in the canp. This number gradually-

decreased due to deaths, escapes and transfers. On 

14 March 194-4, over five hundred guerrilla prisoners 

were also brought to the Davao Penal Colony." 
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Page 2, paragraph 5： 

"Prisoners were forced, over their protests, 

to construct airfields 

Page 2, paragraphs 8 and 9 

"There wore innumerable bestings by fists, 

rifles, bayonets, revolvers , sabers, bairiboo poles, 

sticks, clubs, rubber shoes, shovels, kicking, and 

slapping. 

"Aside from beatings, prisoners were tortured 

in sevoral different inhuman ways: kept in n knseling 

position for periods extending to "three davs; forced 

to knoel--" 

Page 3, paragraphs 1 to 4, inclusive; 

“ 一 一 o n cinders and rocks, with arms extended, 

snd to carry boards and bricks with the body loading 

backwards so th.it the entire weight would f-all to 

the rear; compelled to stand or kneel in water or warm 

tea while live electric wires were applied to th.3 body; 

tied to a barbed-wire fence with arms outstretched 

while burning boards or sticks were applied to his body 

or face. Prisoners were forced to hit each other 

until they bled. 

"American prisoners-of-war were used as 

targets in bayonot practice resulting in death or 

serious injury to many." 
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"During bombing roids, prisoners v/era not • 

allowed to seek shelter, thus exposing than to boirbings 

and gunfire. 

"Prisoners v/ore forced to work from ton to 

fourteen hours a day." 

Wo offer in ovidonce IPS Document No. 2803， 

which is i suranary of ovidence of JAG Report N o . 1 6 6 

on tho murder of approxirnte'Jy 89 Filipinos at Tugbok, 

Davao, in May 194-5. 

THE PRESIDENT: Admitted on the usual terras. 

CLERK OF TKS COURT ； P^os3Cじtion,s docucant 

No. 2803 will receive exhibit No. 1406. 

(Whereupon, the document above 

referred to was marked prosecution's exhibit 

No. 1406, nnd s received in evidence.) 

MR. LOPEZ； Fror. paragraph 1 of thr.t document 

we read tho seventh "nd tho last tv/o sentences: 

"The following afternoon, three of those 

vjho Gscapod roturnod to the scone of the massacre ind 

countod tho bodies of eighty-nine poople. 

"It is not kno--;n why these pooplo ware killed. 

They wore not given a trill." 

TJe introduce in ovidGnce IPS Docurrent 

No. 2728, which is the affidavit of Miguol Estir 丨ada 

regarding tho rape of t:"o woman at Bacaca, Davao City, 
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in yay 194-5. 

THE PRESIDENT: Aomitted on the usunl terms. 

CLERK OF THE COtJRf: Prosecution's document 

No. 2728 可ill receivq exhibit No. 1407. 

(V/hereupon, the accusant above 

referred to was narkoci prosscution's exhibit 

No. 1407, and 7/as r.::cGiv‘3d in evidence.) 

M . LOPEZ: From that cocumont we rsad the 

following 

Page 1,first sontenco of paragraph 7: 

"I saw hero thirty-four people in nil which was 

ma do up of t'.v inty-tv/o nen and twelva woraen." 

Page 1,pnragrnphs 8 to 12, inclusive: 

"I remor/ibGr that H0SU1CAWA camo into the air-

raid shelter and dragged out Encarnacion Lines, sbout 

17 years of ？.go, and tho Japanese soldiers held har 

outside on the front of tho air raid sheltc-r. 

"M0SUJ
r

A
T

¥A enme back again and pulled out g 

girl named Pilar, I do not romeMbar hor last name. 

Sho was about 21 veirs of age. Sho was t-^kon up the 

ladaer of the air-raid shelter and forced her to go 

sonowhere from the air-raicl shelter with some Japanosa 

soldiers. I do not know v;her j thoy took her. 

"JIOSUKAWA then camo bnck to tho pl3.tforn in 

front of the air-raid shelter nnd grnbbod Enc^irnacion 
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Linos from tho soldiers who woro holding her and toro 

off hor dress and- all tho clothes that she woro until 

she was completely naked. Encarmcion was shouting 

and crying and tried to fight tiut the other throe 

soldiers grabbed hor and hold her down on the ground. 

They placed hor dov;n on hor back and two soldiers hold 

hor feet and another soldier hold her arms. Tho names 

of those soldiers woro Private KORI, Privnte HIR03HI 

and Privnto OIDE. 

”エ then saw M03UKAフA removod his pants つ‘nd 

laid on top of Sncarnacion Linos. He romincd thoro 

about five rainutos. I s m his bodゾ roving up and down 

doing 'ponpon' (soxun.1 intercourse). When he vns 

finished he put on his pants and walked away. 

"Next, Private HIROSHI took off his pants and 

aid tho same thing while tho othor two soldiers held 

tho foot of Encarnacion and the other soldier, her firns 

Aftor that the Japanese soldiers, MORI 3nd OIDE, did 

tho sane thing. People in the air-raid sholtor were 

cr.ying because of hew they sayj these soldiers rnped 

Encarn
n

.cion Linos. 

"MOSUKAWA later returned, n short tine after 

the soldiers had raped Encarnacion Lines, ana carried 

her complotely nnked into the air raid shelter. My 

brother, Eonato had ？. towel around his neck which he 
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gavo to Sncsrnicion to cover her body. A few 

minutes later, Pilar w?.s brought back into tho shelter. 

I saw that her dross wつs also torn off. She was. cry-

ing and told her mother that the three Japansse who 

took hor °wny had abused her and rciped her. M0SUICA".7A 

then gnvs some witor and biscuits to the two girls who 

werj r^ped." 
r

.
7

e submit in evidence IPS Document No. 2856, 
v

マiiich is n summary of evidenco of JAG Report No. 282 

on tho atrocities at 3arrio Snn Roquo and Sitio 

Bitute, Zr>,nboanga .City, Mindanao, in March 194-5. 

THE PR3SILENT: Aaoitted on the usual terns. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution's document 

No. 2856 will receive exhibit No. 1408. 

(Whareupon, the document above 

referred to was marked prosc-cution' s exhibit 

No. 1408, and was recoivea in evidence.) 

MH. LOPEZ: Y!e road froir that cocunent the 

last paragraph; 

"On or about 23 March 1945, Japanese rnilitsry 

personnel rounded up civilians Sitio Bitute, Barrio 

Pnsenp.ncr., Zar:bonngi City, nnd conf iscnted all bolos. 

Ths ":risonors v/ero then tied
 n

.nd sore of therr taken 

inQividuall.y to a nearby strosin where Jnpanes a slashed 

then on the he-.sd and bnck ’ith sabers, bolos, and 



picks. Another victim who attempted to eseape wっs 

bayonetted while 3 Filipine woman states that she 

rnped by a Japanese." 
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MR. LOPEZs We tender in evidence IPS Docu-

ment No. 2822 which a summary of evidence of JAG 

Report No. 265 on murder of five Filipinos in the 

hospitrl cvee. at the Barrio of Umagos, Mandrmpog, 

Bc.linge.ssg, Oriental Mis amis , in October 1944. 

TJIE PRESIDENT; Admitted on the usur.l terms. 

CLERK OF T'EF COURT: Prosecution's document 

No. 2822 will receive exhibit No. 1409. 

(Whereupon, the document above referred 

to we：s marked prosecution's exhibit No. 1409-end 

received in evidence。） 

MR. LPEZ: We read from that document the sum-

mery of evidence； 

"On or rbout 1 October l
c

 44 a prtrol of 

Epproximctely fifty Jr.penese soldiers entered the 

hospital rrea.こt Barrio Umr.gos end bayonet ted two 

Filipino guerrilla guards end one civilir.ru Another • 

civili:n was also bayonetted but survived. The 

Japanese then bcyonetted to der.th two bedridden -ortients 

whom they hr.d found in an evccuction Tolace. After 

three days, the Jr.T?r,nese burned the hosnital buildings 

end r"bout thirty-two hourses, then left the でIrce. 

The bodies of the victims were found, identified rnd 

later buried." 、 

We offer in evidence IPS document No. 2824 

M
o
r
s
e
 A

 ,
b

 r
 G

 s
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which is n su」mcry of evidence of JAG Report No. 272 

on murder of two Filipinos Pt Buturn, Aguscn, Hind;.nr:o, 

during the errly ^art ハf M:.rch 194-5. 

THE PRESIDENTS Admitted on the usur.l terms. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution's document . 

No. 2824 will receive exhibit No. 1410. 

(Whereupon, the document rbove referred 

to was marked proseoution
1

s exhibit No. 1410 rnd 

received in evidence.) 

MR. LOPEZ: We rerd the entire documents 

"Sometime during the letter pert of Februrry 

1945, cn aged couple cnci their son were harvesting rice 

when they srw four Jrpanese soldiers coming towr.rds 

them. The courle were tied end taken r.wry by the 

Jrprnese while the son hid in r； brnsnc. groVe. After 

sevorrl drys the bryonetted rnd beheaded bodies of 

these victims, r:nd cnothpr Filipino civilic.n, wero 

found nccrby." 

We offer in evidence IPS document No. 2825 

which is r. summary of evidence of JAG Report Ko. 28l 

on murder of 29 civilians r.t Rr.nco-Fil£yr.n, Cotcbr.to, 

Mindr:nno, in Juno 194-4. 

THE PRESIDENT: Admitted on the usurl trrms, 

CLERIC OF THE: COITRT; Prosecution
1

 s document 

No. 2825 will receivc exhibit Eo., 1411. 
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(Whereupon, the document above deferred 

to was marked prosecution's exhibit No. 1411 end 

received in evidence.) 

MR, LOPEZ: ',
7

e ror.d the whole summery except 

the last sentence； 

"On 6 June 194-4 ,-:bout three hundred Jrpanc-se 

soldiers ncconiprniGd by Philippine Constrbulrry rnd 

Moro troops entered Rrnr.o-Pilayrn, gathered the 

civilians nd plrccd them in ？、poultry house for the 

night. On 7 June 1944, twenty of the r>rison,ers were, 

plr.ccd in one house while the rest in nnother house. 

The Japanese —hen bayonettea the victims end set the 

houses on fire. Screams w:re hoF:rd from the victims." 

introduce incvidonce IPS document No. 2857 

which is c- summrry of evidence of JAG Report No. 3〇2 

on murder, torture m d lootings in rnd rround Vigr.n, 

Ilocos Sur, from December 1941 to April 194-5'. 

THE PRESIDENT: Admitted on the usur.l terms. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution's document 

No. 2857 will receive exhibit No. 1412. 

('"htreunon, the document cbove yeferred 

to »vns marked prosecution's exhibit No. 1412 and 

received in evidence.). 

MR。 LOPFZ: From thrt document we reed pnrc-

graphs 1 , 4 r-.nd 
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"During the period from 10 December 194-1 to 

3 April 1945, J-pcncsG soldiers stationed rt rnd rround 

Vigrn, Ilocos Sur, P.I., following their usurl prttern 

of op cr fit ion n gainst innocent civilirns, raided r.nd 

looted private homes, killed -nd mistrer.tcd r number 

of persons. 

"On 10 April 1944, six Jrpancse drr.gged r, v/onirn 

into c. house in Son Viconto. The vromr.n tried to get 

awc.y from the Jrpancse by jumping out of the winciow, 

but she wc s overtr:ken rnd found der.d with bayonet 

wounds c few moments aftc rwnrds. 

"On 27 August 1944, J?p?nc-sc soldiers 'fired 

upon people then congrc-grtcd in the cockpit in Srntx 

Cctr.linc, wounding one m d TDrobrbly killing scvcml 

persons. On 20 October 1944, thirty nersons were 

arrested ?nd brought to the Brntoy grrrison where the 

prisoners were tortured. One-： of the prisonc-rs nrs never 

released. On 15 November 1944, three prisoners were 

beheaded in Vigrn. On 27 December 1944, sev-rcl 

'persons wore rounded up in Bcrrios Srn Julirn rnd 

Cr.pangpcngr：!!, Vigrn, r ftcr their houses were looted. 

The prisoners were tortured, r.nd on 7 Jf nur.ry 194-5, 

nine of the prisoners were beheaded 

Wc tender in ovidencc IPS document No. 2817 

which is r, summ.- ry of cvidcnce of JAG Report N o . 1 0 9 
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on tortures rnd murders at Port Srntirgo from Jrnurry 

1942 to Febru-ry 1945. 

THF; PRESIDENT; Admitted on the usuel terms. 

CLERK OF THE COURT； Prosecution's document 

No. 2817- will rcccivG exhibit No. 1413. 

(而trenpon, the document r.bove referred 

to wr.s marked prosecution's exhibit No. 1413 rnd 

received in evidence.) 

MR. LOPEZ: V/e rcsd the entire document? 

"The record in this cr.sc：, consisting of four 

hundred r.nd sixty-one pnges, contains innumorpblo 

instances of the brute 1 rnd "bsr'br.'ric treatment of 

mrny persons trken to Fort Srnticgo for questioning. 

The practice of inhumrn trt.":tm.:nt prevailed from the 

time of the Jr.ppnese- 0*cupr.tion in Jrnurry 1942 to 

Febru-: ry 194-5. When the Jr.pr.nese rerlized th: t Manila 

wc.s lost they engr.ged in r. finnl orgy of mr:ss murder 

by shooting, boyonctting rnd burning ごlive of r:ll 

prisoners romr ining inside the fort. It is impractical 

to detril the tiv. tme nt received by ench individur 1, 

but in gcncrr.1 the forms of torture suramrrized below 

we.re imposed in whole or in pr.rt upon the prisoners. 

Some of the victims were Amcricrn prisoners-of-w?.r rnd 

Amcric 广.n nr:tionr:ls • The tr en tmcnt given specific 

individurIs may be lcrrncd by referring to the record 
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citntion opposite their ncmc s in the list of victims 

herein. 

"Upon c r r i v r l f t Fort Srntir.go for ' i n v e s t i -

g ' t i o n ’ , a person wr. s pi reed in n c e l l cpproximntcly 

sixteen feet long' m d thirteen r.nd one hrlf feet wide 

in which h〔 d been plnced mcny other people so thrt there； 

wr.s not sufficient room for ell of them to lie down. 

Talking was prohibited. The ditt wrs entirely inr.de-

qucte end consisted of r. smr.ll cmount of rice, rnd 

occcsionol ly some rr t ivc vegetables or greens. Prac-

t i c a l l y n i l of the witnesses suffered a loss of weight 

rrnging from twenty-five to seventy-five pounds during 

the time they were held. One parson wc.s inccrccrr.tcd 

for thjl'rty-three dr ys nnd lost thirty-two pounds. 

Srnit.cry conditions were r.lmost unbecrrble, the only 

toilet facility being c.n opening in the floor r.t one 

end of the cell which wc.s never cler.ned more thrn 

oncc v. dry, end the reccr^tnclcs wore entirely inac equate 

There w.\s not s u f f i c i e n t water provided, though 

cpparontly in cnch ccll wr.s r. faucet from which a few 

drors of w.tcr wrs obtainable. The prisoners were not 

issued sosp. Gencmlly brthing wrs infrequent end 

sometimes l e s s than once n ？/eek. Usually r.ll in r! 

cell, somctink.s numbering eighteen or twenty, were 

sllowed five or ten minutes for the entire group to 
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brthG. Men were forced to b the in view of women 

prisoners. The only ventilation in the cells were small 

windows high ct one end, rnd the stench of humr.n wr.ste 

rnd dirty bodies v/cs over-pov\rering. The cells were 

infested with lice end vcrmin« Persons who hr.d been 

tortured rnd returned to the cell in r. wounded con-

dition^ some Were helpless, rnd some died in the coll. 

There is only one instance of rr.ue. 

"Of the various forms of torture ndministc-.red 

by the personnel r.t Fort Scntingo tho following F.re 

typicrl: 

"Some prisoners were kickod rnd slepped 

ひcross the free, b e ton with the fin t of r. sherthed 

sword rcross the brck, shoulders r.nd kidneys. Others 

v/cre bcr.ten with iron rods or with br stball br ts, clubs, 

poles, ropes, rnd telephone wires, rnd some were thrown 

by Jiu Jitsu methods. The wrter cure v/rs frequently 

employed. This consisted of tying the victim to ? 

bench, putting r. cloth over the face rnd inserting r 

wr.ter hose in the mouth or nostrils. wr.s forced 

into his stomnch until he became unconscious, rnd then 

the Jrpr.nese pressed rnd jumped on his stomach to force 

the Wrtcr out. Prisoners had their rrms tied behind 

their backs, r. pole inserted through the r.rras ct the 

elbows, and then were rriscd rnd susDondcd from the 

floor. Others were hung_for hours by the r+rms. — S o m e 
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hrd sticks inserted in the opening of the penis or 

Voginr., end ot.h'rs were burned rbout the. body with 

lighted cigrrcttes or cigrrs. Ammunition would be 

plncc.+d between the fingers rnd thc-n the fingers were-

squcezcd until the bones world brcck. Smr.ll br.mboo 

slits, or ottur instruments were pl^ccd undc.r toe nrils 

rnd fing• r nrils end finger rnd toe nnils wt:re pulled 

out with pliers. Electricity wrs used to shock or burn 

the： victims. A picc-e of skin wr：s sliccd from the br.ck 

of one mrn' s hr.nd こ:nd he wr:s forced to crt it. The 

skin on his free 'na rrm w?s twisted with r prir of 

woodc.n pliers rnd he- wrs hit in the: testiele:s. The 

J:pnnesc gurrds ground the prisoner's toes under their 

hobnpilcd boots. Three American pilots who hrd been 

shot down during the bombing of Mrnila received r： 

sword thrust through the shoulder or were burned by 

lighted cignrettcs. Hole s were mr.de in their fingers, 

wire inserted through them, rnd the prisoners were then 

suspended ty the wires. One pilot's whole body wes 

burned, mother wr s prrnlyzcd • nd they were teken to 

c hospitr.l. Americrn soldiers were shot. Hc.ny 

prisoners from Fort Srnti':go were； exc-cutcd rt the 

Chinese Cemetery or tcuricd there. As t? form of in-

timidction prisoners were- shown headless men rnd men 

whose frees were so swollen rnd bloody r.s r result of 
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ber.tings they could not be recognized. Intestines of 

some men ?;erc removed v^hilc they were still r.live in 

the presence of other prisoners. One Filipino prisoner 

s forced to bchcr.d two other Filipinos. Der.d bodies 

m t h their hrnds tied behind the ir backs v;ere thrown 

into the- Pr.sig River v/hich flows r.t the rccr of Fort 

Srnticgo. Torture r.s dcscribcd cbove wr.s administered 

not only to men but to women. Some of the women we re-

nuns . S o m e of the men were priests. Some： victims 

clied rftcr being released c.s r result of the ir trert-

ment rt Fort Srnticgo. In Fobrucry of 194-5 the cells 

in Fort Srntirgo were preked with people who resided 

within the Wrllcd City. Doors were brrricrdcd, pr soline 

wes poured round, set rfirc ^nd hundreds were burned 

to dcrth. Others were cxccutcd. Hundreds of bodies 

v;t re discovered by Amcricr.n troops when Fort Srnticgo 

w〔:s trken. Mrny of the civilirns were rblc to csccpc 

the burning buildings only to bo shot by Jrpr.ncse guards 

r.s they cscrpca or when rttompting to swim r.cross the 

Pr.sig River. Some, however, survived r:nd lived to relrtc 

the horror to which they hr.d been subjected. ” 

THT PRESIDENTS The atrocities rgcinst the 

Americrn airmen mr y be the srmc r:s those given in 

cvidcncc yesterday, or mry be similar only. 

MR. LOPEZs We offer in evidence IPS document 
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No. 2877 which is e. trcnscript of the testimony of 

Justinr. Mc.nlisik in the YAIIASHITA trir.l describing 

r trocitios in Trnrurn, Br tr.ngrs in February 1945. 

THE PRESIDENT: Admitted on the usurl t:rms. 

CLERK OP THE COIHT: Prosecution's document 

No. 2877 will receive exhibit No. 1414. 

('""iiercur'on, the document -"bovo referred 

to v;r,s mrrked prosecution's exhibit No. 1414 and 

rcceivcd in evidence.) 

MR. LOPEZ: From prgc 2 of thnt document we 

reed the lest question r.nd r.nswer of the direct cxrm-

inr tion; 

"Q Whrt じlsc did you see? 

"A One of my sisters is prcgncnt rnd they slashed 

her stomcch open end v/hen the b-by come out they cut 

its head off (Weeping) 

Wc introduce in evidence IPS document No. 2820 

which is E summary of evidence of JAG Report 262 on 

mistrcftment end torturo of civilians by Jopmosc Kcmpci-

Tai rt Dumnguctc. 

THF PRESIDENT; Admitted on the usuol terms. 

CLLRK OP THE COURT: prosecution's document 

No. 2820 will rcccivc exhibit No. 141?. 

(Whereupon， the documc nt rbovo referred 

to was merked prosc.cution' s exhibit No. 1415 m d 

received in cvidcnce.) 
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L2i. LOPEZt We read the entire document: 

"During the period June 194-4 to March 194-5, 

several persons were apprehended by the Japanese 

military police of Dumaguete and were tortured and 

mistreated during their confinement in jail. While 

being 'investigated' by the Japanese, these prisoners 

were subjected to several forms of torture such as 

beating, kicking, burning with cigarette butts, 

'water cure,' choking, jucfcholds, and hanging by 

the wrists. Food was inadequate, sanitary facilities 

were hardly provi.eQ, and the prisoners were often 

deprived of drinking water, for vhich salty water 

was substituted. Luring air raids, the prisoners 

were not allowed to take shelter." 

"We offer in evidence IPS document No. 2804, 

which is a ご omraary of evidence of JAG Keport N o . 1 6 1 

on torture and murder by Japanese Kempei-Tai at 

racolod, Kegros Occidental, in February and March, 

1945. 

THE PRESIDENT: Admitted on the usual term?. 

C L E M OF THE CO'uTvT: Prosecution's document 

No. 2804 will receive exhibit No. 1416. 

ぐ“'hereupon, the document above re-

ferred to was marked prosecution
1

s exhibit 

No。 1416 and received in evidence.) 
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Ml. LOPSZ： We read from that document the 

following: Page 2, paragraph 1,sentences 8-12, in-

clusive : 

"They and others were tortured. One could 

hardly stand or lie down as his entire body vras 

sv/olloru iUiother was mangled and. black and blue. 

Still another was beaten severely with a police club, 

thrown across the floor and the next ni^ht was 

forced to jump from a v/indow eighteen or twenty 

feet above asphalt pavement, which dislocated his 

hip, causing liim to lose his power of locomotion 

for about four months. Another man was thrown from 

a staircase about twelve feet high." 

Page 2, paragraph 2： 

:hile confined by the Japanese, the following 

method of torture was observed, though it is not 

known who these victims were. It is possible they 

were other members of the espionage ring。 One nan 

was beaten until he was a mass of blood. Another 

man was strapped to a table and his wrists burned 

with an alcohol flame until the odor o^ burning 

flesh filled the room。 A third man had a bayonet 

thrust through his arm at the wrist, and as he was 

being questioned, the l i o n e t was gradually forced 

25 down his arm." 
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YJe tender in evidence IPS document I^o. 2723, 

v-hich is an affidavit of Leonora Palacio Villas 

regarding the torture received by her brothers 

Fidel and Florentine* and herself in Palo, Leyte, 

in February, 194-2. 

THE PPiESIDENT ； Admitted on the usual terms. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution's document 

No. 2723 will receive exhibit 恥。1417. 

(Whereupon, the doしuinent above re-

ferred to was marked prosecution's exhibit 

No. 1417 and received in evidence.) 

MR. LOFiiZ: lie read from that document 

the following: Page 1 , t h e 2nd question, and sen-

tences 1-10, 11-13 of the 2nd answer: 

"Q In February 1942 did you or your brother 

suffer any indignities or mistreatment at the hands 

of the Japanese stationed in Palo? 

"A On Sunday afternoon in the middle of Feb-

ruary, 1942, myself and my two brothers, Fidel and 

Florentine and some oth^r members of the family veve 

taken to the Municipal building in Palo. That after， 

noon ny brother ' s child had been baptized and. at the 

house there were a number of guerrillas and friends 

of the family. One of the guerrillas was discovered 

and the Japanese, believing that there were others 
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there, took r.yself, ny brothers and other members 

of the fanily to Palo municipal jail and concentrated 

ur . '7e xiere kept overnight in the municipal jail 

and during this period :ie were never questioned 

by the Japanese soldiers. Ily brother Fidel was taken 

out, his hands were tied bc-hind his back and another 

rope "Jas tied to his honds and thrown over a tree. 

He hung there stark naked, “s he hung there a 

Japmese soldier beat hin unnercifully, drawing 

blood fror. his eyes and his nose and other parts of 

his body. He was rlso whipped with a thorn branch 

on the various parts of his body. He was continually 

beaten for a period of three hours. While yjos was 

hanging there the Japanese poured gasoline under 

his arns and a round his private ports snd they sot it 

afire. As soon as Fidel v/as cut down r.y brother 

Florentino vios tied in o sirilar fashion ond beaten 

for a period of about throe and a half hours, drawing 

blood fror; his eyos, ears, nose and vorious parts 

of his body. He was also beaten with a switch. 

Gasoline was poured on the hair underneath his arrs, 

on the hair around his private ports ond set ofire." 

Page 2, poragrrph 1,sentcncc-s 3-6 

lnclusive: 

"On Tuesday morning I ^os taken 
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by the Japanese soldiers to tho municipal building. The 

Japanese ronovod all my clothing and as I stood there naked 
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the Japanese soldiers beat me with a switch. The 

Japanese soldiers took my clothes and dressed me 

r.nd gave me a little wこter,エ spent three days in 

jai丄 without any medical treatment and could hardly 

move because my body was so stiff and sore from the 

treatment I had received." 

1/Ve submit in evidence IPS document 

2726, which is nn affidavit of Tcyambong Chagse 

regarding the torture he received at Kabcyo, Atok, 

kountain Province, in Mr.rch, 1943. 

THE PRESIDENT: Admitted on the usual terras. 

CLEKK OF IHE COUTiT； Prosecution's document 

No. 2726 will roceive exhibit No. 1418. 

("whereupon, the document above re-

ferred to was marked prosecution
1

s exhibit 

No. 1418 and received in evidence.) 

MR. LOPEZ；似e read from that document the 

following; Page 7, the first four questions and 

ansv/er s: 

"Q Whet is your full name? 

"A Tayambong Chcgsa. 

"Q How old are you? 

"A 丄こm not sure, maybe about 60. 

"Q Rhat is your nationality? 

A Filipino-Igorot. 
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"Q Where do you live? 

"A Xabayo, At ok, I\iOuntr.in Province, P.I." 

Page 7, the tenth answer, and eleventh 

question: 

"A On the morning of March 13,194-3, a little 

before noon the Japanese arrived in our sitio. They 

asked us where the Americans r.nd the Filipino sol-

diers and Liajor LrngT/c were. When I nnsFc.red them 

that I have not seen any and I don't know the Jap-

anese tied ne up in my house. They tied my hands 

behind my back until about one o'clock in the after-

noon. Then thoy untied me rnd csked me ;-
;
gain where 

v/ere the Americans and Major Dp.ngwa. Vi/hen I an-

swered エ don't know they made me lio on the floor 

£nd gave me much water.li/hen I did not reveal &ny 

to the Japanese, they tied me rnd burned iny buttocks 

and logs and hit my mouth and エlost two teeth. They 

hit my Siouth with a piece of wood, about as long and 

about as big as a man's arm. I was hung up inside 

my house and my hands were tied behind my back with 

a rope and the rope was tied to the ccnter of the 

house and I wc.s raised from the floor &bout four 

feet. While I v/as hanging up the interpreter 

KA
]

MAbI1IA got a match raid lighted the candle and 

held the condle close to ny G-string near my right hip." 
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'The G-string caught fire and ke|jt burning until 

about only two feet of it was left。 when the last 

two feet of my G-string w&s not burned, j： W A S IMA 

took it and put it around my her.d and burned it with 

the candle until all of the piece of cloth WGS burned, 

together with my hair. The Japanese untied me at 

about one o
1

 clock in the afternoon. 

"Q Then what did they do?" 

Page 8
?
 the first answer and tho succeeding 

throe questions and .r.nswers: 

"A They leid me down on the floor end made 

me drink a petroleum can of water. I don't know 

how much water the can held but they made rae clrink 

allエ could。 Then they asked tho sam.3. questions 

over again r.nd they beat me with thair fists and 

hands and with the piece of wood。 Four Japanese 

soldiers held me. One, who wr.s near my head twisted 

my ears. He held my ears with his hands and tvjisted 

thom around. OIIG stepped up and down on nv breast 

on top of me so the weter that I drank would then 

come out of ray mouth. One of the soldiers was sit-

ting on ny stomach, just sitting and holding me down. 

One held the rope which v;as tied around my legs. 

After a short while thec.ll stood up &nd one of 

them started to hit me all over my body with a piece 
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of wood, asking the same quostions over again and 

asking me to tell the truth about the American and 

Filipino soldiers. After that they untied my legs 

leaving the rope in my hands tied behind my back and 

brought me to the forest. They took me about one 

hundred meters away from my housa to the forest, and 

v/hen we got there one of the Japanese picked up a 

stone about the size of my fist and hit me and 

then they ti&a me there. After dark ray neighbors 

went to look for ma. They found me in the forest 

r.nd. untied me. After being untied I went home'. 

The Japanese did not bother me again. 

"Q Did this all occur on March 1：,1943? 

"A Yes
 5
 it a11 happened on the same day. 

"Q Do you have any scars as v. result of the 

burning and beating given you by the Japanese? 

"A YGS ? エ have a scar on ny right hip. I 

have e very bad scar yet today. 

"Q Row mr.ny Japanese came to your home on 

March 13,19^3? 

"A About seventy, including tヮo officers." 

We tender in evidence IPS document No. 286う, 

which is c summary of evidence of JAG Keport No. 55 

on torture and starvation of Dr. Gilbert Isham 

Cullen, an American citizen in the Provincial Prison 
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Dr. Cullen suffered a broken noso, several cracked 

ribs, a broken right leg,loss of his great toe nail, 

broken and dislocated fingers and an injury to his 

jaw which impaired its function. The injuries were 

inflicted upon Dr. Cullen in an effort to make him 

reveal the names of local citizens who wero sending 

radio messages and to force him to reveal information 

concerning various military subjects such as loca-

tion and number of American troops. The torture 

lasted from morning until late in the afternoon s.nd 

Dr. Cullen still bears tho marks of his torture, more 

than three years aftc-r their infliction," 
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MR。 LOPEZ: If your Honor please, in our 

order of presentation document 2735 coroes next; 

but we ask leave to skip it up for the tiroe being 

pending the arrival of the witness Rufina Mercade 

who is expected momentarily here in Tokyo from 

Manila. 

THE MONITOR: Mr. Prosecutor, what is the 

name of the witness you referred to? Mr. Lopez，, 

what is the name you referred to -- the witness, 

that is? 

MR。 LOPEZ; No, I referred to document 

THE MONITOR: Yes, and the name you referred 

MR。 LOPEZ: Rufina Mercade, the next order, 

70A, order No. 70A. 

THE MONITOR: Thank you. 

THE PRESIDENT: You. do not need our leave, 

Mr. Lopez. We deal with the documents as you 

tender them. 

MR, LOPEZs At the suggestion of the Clerk 

of thXs Tribunal, instead of skipping it up now, 

we offer document No。 2735 merely for the purpose 

of identification. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution's document 
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No. 2735 will be given exhibit No. 1420 for identi-

fication only. 

(Whereupon, the document above re-

ferred to 明as marked prosecution's exhibit 

No. 1420 for identification.) 

氣 LOPEZ: We introduce in evidence IPS 

Document No„ 2844, which is a summary of evidence 

of JAG Report No. 6l on mass rape at the Bay View 

Hotel, Miramar Apartments, Boulevard Apartnents, 

and Alhambra Apartments in February 194-5. 

TEE PRE&IDENTs Admitted on the usual terms. 

CLERK OF THF COURT; Prosecution's document 

No. 2844 will receive exhibit No„ 1421. 

(Whereupon, the document above re-

ferred to was ！narked prosecution
1

s exhibit 

No. 1421 and received in evidence.) 

MR, LOPEZ::, We read the entire document: 

"Briefljr sunrearized, the evidence adduced bv the 

Investigator-Examiners is to the effect that: 

"On 9 February 194?, American troops were closing 

in on Manila and the borbing and. shelling were 

continuous. Fires had broken out, water and food had 

"become extremely difficult to obtain, and safe shelter 

was sought by countless numbers of refugees throughout 

the city. During the afternoon of 9 February and into 
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the evening Japanese patrols scoured the Ermita 

District^ routing from their hones and places of 

business everyone in that area and bringing them to 

Plaza Ferguson. These people were told that because 

of the bombs and shellfire it was the desire of the 

Japanese to assemble them in protected areas f.nd since 

the statement seemed reasonable under the circum-

stances ,most of the civilians went voluntarily. 

"By approximately 1700 hours some 2,000 men, 

women and children, all civilians and of mixed 

nationalities, had been brought to the Plaza and 

at that time a Japanese officer who appeared to be 

in charge came and ordered that the men and elder 

male children be separated from the wonen and children. 

The men were taken to the Hanila Hotel and the women 

and children to the Bay View Hotel,with the exception 

of a small group of approximately twenty girls who 

were taken to a neart^ restaurant called 'The Coffee 

Pot
1

, a lo'ange or club for Japanese officers and 

enlisted men- These in this group were given food 

and liquor and from there they went to the Bay View 

Hotel where they were put on one of the upper floors. 

The remainder of the captives appear to have been kept 

on the lower floors of the hofel. 

"Between the hours of 1800 and 0430 the following 
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morning; the Japanese removed any d.ouht they might 

have had as to the 'protection
1

 which they were to 

receive. In twos and threes
5
 enlisted nen and t 

officers came to the various rooms in which these 

wcraen had been quartered, selected those they wished 

by the light of candles and flashlights, took them 

to other rooms and raped them. 

"Similar scenes were enacted at the nearby 

Boulevard,Alhainbra and Miramar Apartments where the 

Filipino woren in the group were taken during the 

following day. Throughout the nights of confine-

ment in all three places young girls were forced, 

some at bayonet point, to go with these Japanese' 

for their pleasure. 

"The reason for this segregation was given early 

ir： the afternoon of 10 February when one of the women 

inquired of an officer as to the reason the Filipinos 

•were leaving the hotel. Believing her to be white, 

he answered 'We hate white women..,. There are orders 

that we are to kill all of j^ou, but we are waiting 

because we may decide to use all of the white women 

as our frontline to keep the Americans from coming 

in or. us.' 

"Only seven of the victims would admit having 

been raped, although the proof is clear that at least 
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forty were violated, the same being indicated by 

their returr to their rooms in nervous condition 

with hair and dress disarranged and frequently with 

blood showirg upon their garments. Thirty-six 

state that attempts were made to rape them and the 

eviderce indicates that, notwithstanding their 

denial of the accomplishment of the act, these 

attacks came susniciouslv close to fruition. 

"This treatment continued for varying periods, 

the persons confined at the Bay View Hotel being 

released or escardng on 12 February 19ぺ5 and those 

aセ the Boulevard^ Alhambra and Miramar Apartments 

being released or escaping on 13 Februarj、 all of 

which releases, with so
r

r.e exceptions to be corrmented 

upon late'r, were necessitated by boirbing and shelling 

and resultant fire. 

"During these three cays, tlir following incidents 

exer.plify the terroristic debauchery that took place: 

"In one night, a tYi/enty-four year old Filipino 

woman was raped betv;een t jelve and fifteen times. 

Notwithstanding that she became sc dazed and weak 

after the first few attacks that she fell to the 

floor half-cor)scions
 5
 J"a

 :
,_r.nese continued until 0400 

to enter the rooir and di a^ her awav for further 

ravishment.
n 
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"One Japanese
5
 in a spirit of drunken braggadocio, 

showed the sharpness of his bayonet by ripping a 

girl's skirt open from its bottom to her hips with 

a slash. 

"Kicking girls as thev- j.ajr prostrate on the 

floor was a comrnor occurrence and there were instances 

where a girl was dragged away, her attacker grasping 

her leg and Trailing her along on her back.“ 
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A few were able to escape the common fate 

b.y claiming they were menstruating, although demon-

strative proof で。s usually recuired. ？.nd was sometimes 

followed by a blow with a rifl© butt. 

"One girl accompanied a particular Japanese 

quite willingly, saying that he was her sweetheart 

and she 'had already promised him that' r?hile some 

others accaiesced without resistance solely because 

of fear and their captors' promises of freedom if 

亡hey would submit quietly. 

"A fourteen yoar old British マirl ve.s taken 

with her sister, pushed and kicked along the corridor 

to another room and raped at least four times, *,?as al-

lowed fin-ally to return to her own room, "bleeding sncl 

torn. Having 'a light complexion she 邛as f?.vored and, 

in fact, the n'hite girls were searched out and segre-

gated. 

"A Turkish woman, forty years of age, si: • ccss-

fully p.nd resourcefully dissuaded a v;ould-be attacker 

by claiming she *,vas too old rnd removing and shoeing 

ber false teeth to prove it. She then kept her daughter 

safe by hiding bor underneath her skirt. 

"In the face of pointed v/eapons, the sheer 

determination of e.n elderly friend protected a young 

mother vrith a child in her arms from being taken." 
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"Three prostitutes told their fellow captives 

that they r̂ oulcl submit to the Japanese and thus at-

tempt to protect the younger girls and m?.:."ried women. 

Some of the victims clcarl：/ felt grateful for the pro-

tection thus afforded. 

"At the Miramar, an officer took fifteen 

year old Filipino girl to his room, asked her to go 

to bed ’nc
1

. r/hen she refused lie proposed that shs 

marry him. This she also refused,フhereupon ho told 

her she *;:as no good and scn
J

- her bpek to the Bay View 

Hotel. 

"I.To such incidents seem to have occurred 

during the daytime, although thirst and hunger kapt 

these victims in e.cute discomfort. Or. the second day 

one group vere brought a pail of dirty v^ater which was 

partially spilled on the floor in their haste to drink. 

Such spilled drops ^cre eagerly licked off the floor. 

The drinking water supply was also supplemented by 

water from the toilets, and for food they received a 

few biscuits (which r;cre thrown on the floor), a small 

can of fish and some vitamin pills. T M s was to sorvo 

fifty people. Another group, twelve in number, re-

ceived a pail of water, a box of crackers, a kettle of 

hot tea", some sugar and some vitamin pills. Also given 

to them YICTC some tennis shoos. Except for the moles-
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tations, these 〜vomcn fci
v
t they hr.d been comparatively 

well treated, and apparently it T7cs bocaue one of tho 

Japanese ho.d previously fallen in love vith a girl in 

that room. Old biscuits and salty water were th© lot 

of a less fort una tc pe.rt of twenty. 

"In tbc main dining room on the first floor 

of the hotel too or threo ladies of the Cross set 

u.p an aic
3

. station for the sick and v/ounder on 10 Fob-

ruory and during ths afternoon of that day from tv/o 

hujidrod to two hundred ごnd fifty women and children 

were brought thoro from the rooms upstairr This re-

fuge 、：!as "but tcmporarj
7

-, howcvr.r, and during the follow-

ing nights of captivity girls マcro not only te.ken from 

the dining room but some T'ore rp.pcd there amon：^ their 

fellov; captives. 

"As if apace with the stcaclil'/ mounting battle 

outside, tho attacks and terrorism in th：: hotel rose 

to s cresccndo during the third night and fourth 

morning of captivity. A Jspanose officer known as 

TSRAMOTO told ORG lady, early in the morning of 13 

February, that he \w.s going ^ay to fight the Americans 

and to die, and that boforo ho loft he v-rished to have 

intercourse with ber daughter as bis l?.st worldly 

pleasure 5 others stated '卜.hat thoy constituted a * suicide 

detail
1

 and bohnved cvon more brutally than boforo." ！ 
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"Fire, which broke out in the Bay View Hotel 

on the 12th and at the Miramar and Alhambra on the 13th 

proved the salvation for those victims. Some were rather 

unwillingly released and others escaped in the resulting 

confusion. 

"One girl is known to have contracted gonorrhea 

as a result of this experience and nearly all of them 

obtained medical examinations when the Americans camo. 

No pregnancies and no deaths having a dircct connoction 

with the atrocity appear to have followed it, although 

at least two ladies had to be treated for shock and 

generally weakened condition。
11 

We offer in evidence IF" document No. 2709, 

which is the affidavit of EASTER GARCIA MORAS regarding 

mass rape by Japanese soldiers and officers at the Bay-

View Hotel in February 19巧。 

TKE PRESIDENT: Admitted on the usual terms. 

That is a lengthy extract 70U are going to read, Pr. 

Lopez. We will recess for fifteen irinutes. 

(Whereupon, at 1045 a recess vマas taken 

until 1100, after which the proceedings 

were resumed as follows): 
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MAR卜HAL OF THE COURT: The International 

Military Tribunal for the Far East is now resumed. 

THE PRESIDENT: Mr. Lope sr. 

CLERK OF THE COURT; Prosecution's document 

No. 2709 will receive exhibit No. 1422. 

(Whereupon, the document above re-

ferred to was marked prosecution's exhibit 

No. 1422 and received in evidenco,) 

LOPEZ: We read from that document the 

following； 

On page 3, the last 7 qeustions and answers, 

through the 10th question and answer: 

"Q Upon your arrival at the Bay View Hotel, 

what happened? 

"A We were marched up the stairs to the second 

or third floor and taken to a room the number of which 

I don't know, but it was on the side toward the bay and 

it wasn't a corner room. 

"Q Who else was in the room when you arrived? 

"A Nobody. 

"Q Did anyone come in the room besides your 

group? 

"A No. The Japs shut the door on us and we 

co-aid hear them on the other side of the door. 

"Q Describe the room." 
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2 a few camouflage nets and old mattresses lying on the 

3 floor. There was a small bathroom but no water was 

4 running in it. There was one window and the room 
1 

5 was about seven meters square. 

6 "Q What did you do? 

7 "A We tried to make ourselves comfortable, 

S 
I 

but everybody was nervous and praving. There was hardly 

9 room enough to lie down, and it was pitch dark. 

10 "Q Then what happened? 

11 "A In about 5 or 10 minutes in walked about 

12 ^ Japs with flashlights and candles, and commancod to 

13 look around and peer into our faces. We pulled our hair 

14 down over our eyes and turned our faces into the wall 

15 and crouched into the corner attempting to avoid their 

16 scrutiny. 

17 "Q What did the Japanese do? 

ie "A They completed their inspection and then 

19 left the room in about five minutes, closing the door 

20 upon us. 

21 "Q Then what happened? 

22 "A In about another five minutes, three Japs ； 

came in and grabbed iny two sisters Priscilla and 

24 
Evangeline by their arms and forcibly pulled them from 

25 
the room. Both of my sisters pulled back and resisted 
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s
trenuously and cried out in anguish to be left alone, 

but they were taken anyway. 

’’Q Did you see your sisters again after that? 

"A Yes, in about half an hour Evangeline 

(Evan) came back to the room alone crying and shaking 

all over and sobbing and fell in my a r m s .ト h e was 

crying like her heart would break. I tried to soothe 

her and ask hep what had happened? She said the Japs 

were doing things to Priscilla. I then asked her what 

happened to her. She said, 'Nothing happened to me 

because I am menstruating.
1 

"Q Did you ask her for particulars? 

"A No, there was so much turmoil in the 

room with all the girls crying and praying and my 

sister was so upset that I just held her close and we 

waited. 

"Q When did you see Priscilla again? 

"A She came into the room about 20 minutes 

after Evangeline had come back the first time. 

"Q 〜That was her appearance? 

"A J3he was perspiring, her hair was awry, 

and her dress was soiled and mussed. 

"Q Did she say anything to you? 

"A the said she wanted to die. 

"Q Did you question her?" 



"A N"o, I knew what had happened. 
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"Q Did she say anything further other than 

that she wanted to die? 

"A ITo. 

"Q Before your sister Priscilla returned to 

the room as you have just related, had the Japanese 

co.mG back and bother anyone? 

"A Yes, about five minutes after my sister 

Evangeline had returned, three Japs entered and took 

hold of my sister Evangeline again and Fanny Gadol and 

dragged them across the floor and out of the room All 

the while, Evangeline and Fanny were struggling and 

screaming. 

"Q Did you say or do anything? 

"A I tried to hold Evan back, but I was 

not strong enough. Everyone in the room was crying and 

trying to hide under mattresses and nets. 

"Q Did Evangeline return to the room? 

"A No, I did not see her again that night 

until the next morning when she was with my mother. 

"Q Did you see Fanny Gadol again that night? 

"A No, I did not see her until the next 

morningdownstairs. 

"Q Did any more Japanese come in the room? 

"A Yes, about ten minutes after Priscilla had 



12,533 

come back in the rooic, about four Japs, I think, 

entered the room and took me and some of the other 

girls who I was too distraught to observe. 

"Q Did you resist? 

"A Yes, I told them I was sick and that I 

had a headache, but that made no difference to them. 

They just pulled me by the shoulders and forced me out 
•ノ '

1

. . . . ( . • 

of the room and pulled me down the hall to another 

room. 

"Q How many Japs actually took you to the 

other room? 

"A Three of thfm. 

"Q Can you describe any of these three 

Japanese or any of the Japanese who had entered the 

room prior to your removal? 

"A No. 
,T

Q Do you know their rank? 

"A No, they were just marines 5 no officers. 

"Q ""Vhat happened when you reached this room? 

"A They made me lie down on the floor. 

"Q Who was present? 

"A Just I and the three marines. 

"Q Did you notice how the room was furnished? 

"A There was nothing in it. I was forced 

to lie down on the bare floor. They lifted my dress 



12,534 

up to my waist and tore off my pants. 

"Q How many of the Japs actually pulled up 

vour dress and tore your panties off? 

"A Qne. 

What did the other two Japanese do at this "Q 

time? 

"A Just standing there
?
looking and laughing. 

"Q VTiat were you doing? 

"A I was struggling, kicking, and striking 

out with my arras, but the one who was holding me down 

slapped me all about my face with his bare hands• 

"Q Did you lose consciousness? 

"A No, but I became dazed from the slapping 

and when I finally got exhausted, I lay on the floor 

like a log." 

Page 6 , 1 5 t h question — the remainder of the 

page. 

THE PRESIDENT: ¥.r. Lopez, why do you stop 

there? The next answer shows that rape was committed. 

Do you want us to guess at rape and be uncertain about 

it unless we look at the whole exhibit? If "it appears 

later it will be sufficient. 

MR. LOPEZ; If your Honor please, in preparing 

this evidence out of a mountainpile of evidence in our 

possessior? we were confronted with the problem of how much 
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to use and how much not to use. All the time at the 

back of our mindp was an honest desire to expedite 

this case in order to help the Court in its determine 

ation to push the successful end of this Trial. 

THE PREMDENT: Proceed a a you have outlined 

your case. 

MR. LOFEZ: Can I proceed with the reading? 

THE PREi-IDEKT: Proceed as you intended. 

m . LOPEZ: Page 6 , 1 5 t h question - the 

remainder of the page: 

"Q Then what happened? 

"A I crawled on my hands and knees, struggled 

to my feet, and somehow managed to get back to the room 

where I had been taken from the other girls. 

"Q About how long had you been gone from the 

room and the girls
9 

"A About 20 minutes. 

"Q About what t5.me was it when you returned 

to the room rejoining the girls? 

"A It was nearly midnight. 

"Q After your return to the room, what did 

you observe? 

"A エ did not observe a n y t h i n g .エ just fell 

on the floor and sobbed." 

Page 8 from the first two questions- and answers: 
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"Q "What time did you get back to your room? 

"A It was about 1 o'clock in the morning, 

1G February 1945." 

Page 134, the question and the first .four 

sentences of the last answer: 

"Q Were you molested again that night? 

"A Yes, I was raped between 12 and 15 times 

during that night. I cannot remember exactly how many 

times. I was so tired and horror stricken that it 

became a living nightmare. The Japs would come 

singly and in groups drag me from the room hardly before 

I had fallen to the floor from a proceding raping, 

and would again take me and do it to me over and over." 

offer in evidence IPS document No. 2886 

which is a transcript of the testimony of Nena Alban 

in the trial of Masaharu HOKMA, describing the rape 

of two women in broad daylight in the commercial 

section of Manila. 

THE P^JESIDENT: Admitted on the usual terms. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution's document 

No. 2886 w i n receive exhibit F o . 1 4 2 3 . 

(Whereupon, the document above 

referred to was marked prosecution's exhibit 

No. 1423 and received in evidence.) 

MR。 LOPEZ: From page 2 of this document 
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we read the sixth, seventh, eighth, ancl ninth 

questions and answers: 

"Q Go ahead, please. 

"A I went to my destination .by talking because 

there was no transportation in these days. As soon 

as I reached the 广'uezon Eoulevard, after I passed 

the corner of Azcarraga I saw three Japanese -- I 

saw some naked ones near the corner of Espana and 

Quezon Boulevard. That is the AFWESPAC Headquarters 

now； the Far Eastern University. 

"Q vVhat. were the Japanese doing? 

"A ""bile I was still far away I saw two 

Japanese like rolling on the street. 'Then エマas 

nearing -- v/hen I yas nearing I saw two Filipino 

women pause by the Japanese right on the street. 

The Japanese abused the women and the Tronen were 

trying to get away from t h e m .マ h e n I was very near 

I saw the Japanese take a hold of the women's legs 

until the women cannot move any sore. Then ”,l'.en I 

saw that. I tried to ^et away from that place because 

I was afraid the Japanese could see me, so I pro-

ceeded a little bit farther, and エ was about five 

yards away and I turned back and the Japanese were 

still doing the マork. 

"Q Doing whatウ 



Were still doing such things. 

They 双ere using the girl? 

Yes, sir." 
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We offer in evidence IPS document ？>
T

o. 2847 

which is a transcript of '-he testimony of Apolinaria 

Due Tuazon in the H0I!MA trial describing the abuses 

she and her husband received from the Japanese in 

February 1942 at Santa Ana, Pampanga. 

TE? PHESIDE!v
T

T: Admitted on the usual terras, 

CLERK OF THE COURT: Prosecution's document 

No. 2847 will receive exhibit No. 1424. 

(Whereupon, the document above 

referred to was marked prosecution's exhibit 

No.14-24- and received in evidence.) 

MR. LOPEZt We read from that document the 

follo^ins: Page 1 , t h e 11th to the 13th answer 

which is carried, over to page 2 ； 

"A. On February 2 , 1 9 4 2 , at about 12:00 p.m., 

or midnight, eleven Japanese came to our house. 

"Q -/hat Japanese? 

"A T卜ey were Japanese soldiers. 

"Q Please proceed. 

"A They were carrying witb them guns, and they 

fired shots around the house. I went into the 

house and went directly into the room. As soon 

as they went in the house a Japanese took hold of 

my husband and held him by the neck, end then three 

Japanese abused me. Three Japanese did all they 
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wanted to with me; they aoused me." 

Page 2，beginning with t.he third question 

and ending with the statement made by Colonel Lim, 

the interrogator. 

"Q "'hat happened after th£t? 

"A Afterwards t、ey stripped, me naked； they 

didn't, leave any piece of clothing on my body. Then 

they held me "by the hair and they dragged me down-

stairs . W h e n I arrived downs tair s the other 

Japanese were waiting, and they also abused me. 

"Q How many Japanese abused you dovmstairs? 

"A I cannot reraember the exact number; maybe 

it is around four or five, because there were times 

•"?hen I vas unconscious. 

"0 Do you remember where your husband was all 

this time? 

"A They blindfolded him and they threw hira 

out of the window. They beat him. I don't know 

where he was taken. 

"Q Had you seen your husband while you were 

downstairs? 

"A We saw each other, yes. "Then we saw each-

other I talked to him and one of t，.:'e Japanese who 

saw me got angry. He lifted the butt of his gun 

and he was about to strike him on the nape of the 
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n e c k .何 h e n I saw this I lifted ray body and I 

thrust my body towards him to prevent the blow, 

and the gun, or the butt of the gun, struck mj, 

knee. 

"Q Did you receive any ^ound by that action 

of the Japanese? 
n

A Yes, here (indicating). 

"Q Do you have any scar of that wound？ 

"A Yes, because tbis ァas operated on by the 

doctor, because if the doctor di.d not operate on 

this エ will have my knee straight and I cannot bend 

it." 

We tender in evidence IP3 document Ko. 2872 

which is a transcript of the testimony of Celestina 

de la Rosa in the FOI.撤 trial confessing that she 

was raped in January 1942 at Bansic, Her-^osa, 

B?taan, and delivered a child. 

THE PRESIDENT; Admitted on the usual terras, 

CLERK OF THE COURT; Prosecution's document 

No. 2847 will receive exhibit No. 1424. Cerrection: 

prosecution's document No. 2872 will receive exhibit 

No. 1425. 

(Whereupon, the document above 

referred to was marked prosecution's exhibit 

Wo. 1425 and received in evidence.) 
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ITR. LOPEZ: '
7

e read from that document 

the following； Page 1,third answer, first four 

lines: 

"A I lived in a small house in Bansic. 
> 

i'GSKERAL DONOVAN: '^hereabouts
0

 Ask her 

thereabouts? She didn't state the name. 

"THE "
 r

ITNE
c

S: I lived in a little house 

in Bansic, Herraosa, Bataan." 

Page 2, third, and fourth questions and 
‘ ‘ ‘ . ' へ . 

answers： 

"Q What happened to you? Co ahead, please。 

"A I tried' to struggle。
 r

fben エ tried to 

struggle he scared me with fixed bayonet. Because 

エ was trying to struggle he gave me a rough push. 

He used me， and then I was weaken because of the 

force, so I sat do^n and he left me. The other Jap 

who came in did the > same thing to me end I vas down 

on the floor. After using me he left the room and 

I got out of the room. 

"Q Go ahead. 

"A After manhandling me he took the jewels 

on me and he took the shirts of the men. After 

taking my jewels he sent me out of the room and he 

took one of the girls named Maria Roncal。
11 

Page 3， second question, lines 4-6 inclusive 
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"LIEUTEMNT PSLZ: I will stipulate that 

the girl had a cbild as a result of this, 

" C O L O脇 LIM: She became pregnant and 

delivered her child.
1

' 

We offer in evidence IPS document No. 2848 

^ i c h is a transcript of the testimony of Amadeo 

Cabe in the HOMMA trial, on the rape of two American 

women in Manila in January 1942. 

THE PRESIDENT: Admitted on the usual terms. 

CLERK OP THE COURT: Prosecution's document 

No. 2848 will receive exhibit N o . 1 4 2 6 ン 

(Whereupon, the document above 

referred to was marked prosecution's exhibit 

No. 1426 and received in evidence.) 

MR, LOPEZ: We read from that document 

the following: Page 1,eighth question: 

"Q In January 1942, as assistant chief of 

police jf Quezon City, did 3厂ou personally know of 

any cas-jr of rape or atrocities?" 

I-age 1 , t e n t h question and answer: 

"Q (By Colonel Lim) Had you received any 

complaints in connection with rape cases in January 

of 1942? 
n

A Yes, sir." 

Page 3, '-.he third question and answer:.. 
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"Q (By Colonel Lim) What was the result of 

t.he investigation made by the officer whom you sent 

to investigate this matter? 

"A The report submitted by tbis officer stated 

two daughters of Mrs. '-ebb had been forced "by t.he 

Japanese who went to their house and beat them 

with their bayonets if they mould not accede to 

their wishes 5 in which case Mrs. "
r

ebb had been also 

threatened not to shout to the neighbors。" 

Page 3, the last question and all but the 

last sentence of the answer thereto: 

"Q (By Colonel Lim) Please proceed. 

"A The report further stated t.hct the girls 

had been forced because they were threatened by 

the soldiers and if they do not give them what 

they wanted they ^
T

ould be killed. And in this 

case the girls '.マere brought in to t.b e medical 

officers of the Philippine General Hospital and 

examined, for the complaint. The result of the 

examination of the doctor
 ,:

.'as that they were really 

raped。
M 

We offer in evidence IPS document F.o. 2876 

which is a transcript of the testimony of Juan 

Etuijera in the YAMASFITA trial regarding rape at 

Obando, Katangalan in February 1945. 
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THE PRESIDENT: Admitted on the usual terms. 

CLERK 0? THE COURT: Prosecution's document 

No. 2376 will receive exhibit No. 1427. 

(Whereupon, the document above 

referred to was marked prosecution's exhibit 

No.1427 and received in evidence.) 

MR。 LOPEZ: We read from page 3 of that 

document the fourth question on through to the 

seventh answer: 

"0 And did you have a conversation with your 

niece at that time? 

"A Yes. She was able to talk to me, and she 

was asking .for water because she already dying 

at that time. _ 

"Q Did she say what had. happened? 

"A It is a sad story to tell, but she said 

that she was raped and then was bayoneted in the 

abdomen, and then thrown into the fish pond. 

"Q Did she say anything about other people 

who were with her? 

"A She told ne that a l l - - s h e and all her 

companions there were raped. 

"Q How many were there
9 

"A I know of nine
5
 and two of them were married." 

THE PPESIDEKT: That woman also testified 

.ル.淺'パん. 
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that the victim was bayonetted in the abdomen and 

her intestines came out. 7ou have not included that, 

MR。 LOPEZ: We submit in evidence IPS 

document No. 2858 which is a summary of evidence 

of JAG Report ITo. 287 on arson, rape and robbery 

at Balilihan and Sikatuna, Bohol in September 1945. 

TES P
T

1ESIDENT; Admitted on the usual terns, 

CLERK" 0? THE COURT; Prosecution's document 

No. 2858 珂ill receive exhibit Fo.1428. 

(Whereupon, the document above 

referred to was marked prosecution
1

s exhibix 

No. 1423 and received in evidence.) 

HR» LOPSZ; From the last paragraph of 

that document we read the following: 

"On another.' occasion, a group of six 

Japanese looted a home and forced the son and 

daughter of the household to accompany them as 

guides. The son was later bayonetted and left for 

dead, wh?le the "body of the daughter was found 

about a month later near the tent where t.he Japanese 

had cariped. Six front teeth were missing and her 

legs had been severed from the body. Eer hands were 

still tied behind her back." 

We offer in evidence IPS document No. 2862 

which is a transcript of the testimony of Frpncisca 
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Bernardo de Luna describing how she was raped at 

Sampaloc, Talavera, Nuev.. Ecija in January 194-2. 

TIffi PRESIDENT: Admitted on the usual terms, 

CLERK OF THE COUET; Prosecution's document 

No. 2862 will receive exhibit No。 1429。 

(Whereupon, the document above 

referred to was marked prosecution's exhibit 

No.1429 and received in evidence.) 

MR. LOPEZ; From that document we read 

the direct examination; 

丨
,

Q 

"A 
"Q 

"A 

"0 

"A 
»p 

(By Colonel Lin) Please sive your name？ 

Francisca Bernardo. 

What is your married name? 

De Luna. 
T

""Iiat is 37-0ur nationality? 

Filipino. 

On 10 -January 1942, do vou remember having 

seen some Japanese soldiers in the "barrio of Sampaloc, 

Municipality of Talavera, Nueva Ecija? 
;,

A Yes, sir, 011 the 10th of January,1942. 

Yes, it was on January 10,1942, and the Japanese 

went there and searched and arrested people, and I 

was threatened ^rith a "bayonet, and at that time I 

？/as pregnant. I was pregnant and about to deliver. 

"COLOrEL LIM: Incidentally, sir, this is 
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in connection vith paragraph number 

"Q (By Colonel Lim) What happened n e x f 

"A They boxed me on the face, both sides of 

my face, both arms, and. also on my thigh, and when 

I laid prostrate on the ground I was raped. 

"Q Who raped you? 

"A I cannot remember his name, but he is a 

Japanese. 

"Q A Japanese soldier? 

"A A captain. He had a sword, a very long 

sword, and that is the sword that he was threatening 

me with." 
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?
r

e offer in evidence IPS document No. 

2868, which is a transcript of the testimony of 

Vincente Arias in the Yaniashita trial describing 

the bvrning of certain buildings in Manila in 

February '1945. 

THE FRSSIDLET: Admitted on the usual 

terms. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution's docu-

ment No. 2868 will receive exhibit ITo. 1430. 

(Whereupon, the document above re-

ferred to was narked prosecution's exhibit 

Ko.1430 and received in evidence.) 

MR. LOPEZ: From thr.t document we read the 

following ： 

Page 1 , t h o fifth question on through to 

the eighth answer: 

"Q (By Captain Pace) On the morning of 

February ヲ,194�ヲ,did you sea anything unusual? 

"A Yes. 

"Q What was it? 

"A On about eleven o'clock in -the morning a 

group of Army men sot fire to the north of Carried0 

Street. 

"Q
 rr

hat Army did they belong to? 

"A The Japanese Army.
 11 
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!,

Q ！"ill you indicate on.exhibit 193 vjhere you 

saw the Japanese setting fires? 

"A The fire was set on the corner of Carriedo 

Street and Escolta, thereafter at the corner of 

Escolta and Rizal Street. From, there they set fire 

to the "building occupied by the Romanach music firm. 

The next truilding they set fire to was the one occu-

pied by the Music Association, at the corneir of 

Estoro Cegado and Carriedo. The next was the 

Roces Building at the corner of Rizal Avenue and 

Carriedo." 
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TrT

e introduce in evidence IPS document 

No. 2811, which is a summary of evidence of JAG 

Report Ko. 71 on the bombing of Manila in December 

1941, thyn declared an open city. 

THE F R E S I D S M； Admitted on the usual terms. 

CLERIC OF THE COURT ； Prosecution's document 

No. 2811 will receive exhibit No. 1431. 

C
: T

heroupon, the documynt above re-

ferred to was marked prosecution's exhibit 

No. 1431 and received in evidence.) 

LOPEZ Y'e read from the Sumi^ary of 

Evidence, sentence 1-6^ inc丄usiveミ 

"On 26 December 1941, Manila was declared 

an o-oen and undefended city. The announcement; was 

published in the local press, broadcast over the 

radio in English and Tagalog, and announced throughout 

the streets of Manila by trucks with loudspeakers. 

On the night of the 26th, all the lights of the 

city \ver»= turned on. The text of the announcement 

was cabled to the United States on the same day." 
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"On 27 December 1941, between 1200 and 1330 hours 

opTDroximattly twenty-one Japanese bombers, copies of 

the American Douglas DC-2 bomber, plainly marked 

诹iセh the rising sun on their fuselages and wings, 

flew low over Intranraros. Erik W . F'rinan, a pilot 

in the First
 rr

orld War, and later a test pilot for 
i 

Douglas Aircraft and Lockheed Aircraft Compsnios, 

estimated the altitude of the first tbroe planes at 

approximately twenty-eight hundred feut 

Sentences 11-13, inclusive； 

"The bomts dropped on エntramnros wer^ 100 

and 300 pound bombs. The Santo Doraingo Church, 

Letran College, Santa Rosa College, Senta Gatalina 

College, tho Intendencia Building and S?.nto Tomas 

University \vere struck by Japanese bombs on 27 and 

28 December 1941. lleny other buildings, including 

the DI.KM Building (Herald Building) , Intramuros 

Element a rjr School Building, c.nd a large block of 

housbs between Santa Catalina, Beaterio and Solano 

Streets, were destroyed by firo r.s a result of the 

bombings 

The last two sentences are as follows: 

"The total estimated damage was 

？ 0 7 7 , 5 3 8 . 0 0 . This estimate dous not include 

private residences destroyed by fire 
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V/e offer in evidence IPS document Nc. 

2866, which is a transcript of the testimony in the 

YAMASHITA trial, of Dominador Santos, Deputy Chief of 

the Detective Buryau, Manila Police Department, 

regarding the dynamiting and burning of the Singer 

Building in Manila, in February 194-5. 

THE PRESIDENT; Admitted on the usual terms. 

CLERK OF THE COURT； Prosecution's documdnt 

Mo. 2866 will receive exhibit No. 1432. 

(ヮhereupon, the document above re-

ferred to v;<?.s marked prosecution's exhibit 

No. 1432 and received in evidence.) 

MR„ LOPEZ:iTe read from that dociimen七"the 

following: 

Page 1 , t h e lasセ question and answer: 

(By Captain Pace) Kow long after the 

went into the Singer Building did yon see 

the explosion? 

Abont 20 minutes, sir,エ heard the explosion," 

Page 2, the first four questions and answers: 

Had the Japs left? 

Before the explosion the Japanese left. 

""'hat happened after the explosion? 

There wqs a fire, sir. 

Did you return to that "bnilding after that? » 

"Q 

Japanese 

and hear 

"A 

'Q 

» A 

"i 
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"A I wo-s already ~ The following day, M
n
nday, 

February 5th, 
11

Q
 r r

hat was thw condition of that "building 

and the other buildings in that block? 

"A They were r.1'1 burned.
11 

でe tender in evidence IPS document No. 

2867, which is a transcript of the testimony of 

Amando Alvarez in the YALIASHITA trial describing 

how the Japanese set fire to the Br.nk of the 

Philippine Islands building in ilanila, in February 

1945. 

THE PRESIDENT: Admitted on the usual torms. 

CLERK OF THE COURT； Prosecution's document 

No. 2867 will receive exhibit No. 1433. 

(^hereupon, the document above re-

ferred to was marked prosecution
1

s exhibit 

No. 1433 and received in evidence.) 

MR。LOPEZ; We read from thct document tho 

following: 

Page 1 , t h e 10th and 11th questions and 

answers, and page 2, paragraphs 1，2, and 3 s 

"Q What did the Japs do? 

"A The Japanese were trying to break dovm 

door, but when th^y could not, they break dovm the 

glass windows." 
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"Q The door of -wliat building? 

"A The door of the Bank of the Philippine. Is-

lands . 

"Q (Ey Captain Pace)
 V f

hat did thuy do after 

they "broke the window? 

"A They were trying to break down the door 

again, but they could not because there is iron bar, 

エ heard a voice order, give commend, end I saw a 

soldier scurry away in the direction of Dasmarinas. 

He came back carrying rags. The soldier laid the 

rags in front of two cans of gasoline. One soldier 

pour gasoline on the rags, and "with the help of the 

other soldiers they began throwing the rags inside 

the g^ifiee. When they finished throwing the rags 

inside the edifice, one soldier ran away carrying 

a long pole. At the tip of the pole seemed to be 

rags tied, and it smelled with gasoline. He went 

directly to an edifice adjacent to the bank, which 

is burning 5 he dipped the tip of the pole where is 

tha fire that was lit, and he came back to the 

edifice of the Br.nk of the Philippine Islands and 

threw that pole with the burning tip inside,ひnd 

suddenly fire spurted out as far as the door where 

the Japanese stood, so the Japanese ran away. I 

ran away to help quickly my wife, gather those 



12,556 

things we had left, went back to the place vihere 

my two children were, took them, and we went away. 

"Q ^'as there anything on the end of the pole 

that he took across the street to set fire to? 

"A Yes, e. v;hite ••一 looks white. It is con-

sidered rags. 

"Q
 lfr

as the Bank of the Philippine Islands 

burning when you luft? 

"A Yes, t he whole down part v/as burning." 

We offer in evidence IPS document No. 2861, 

which is a transcript of the testinony of Rosa 

Calalong, in tho YAMASHITA trial, on rapo in tho 

Manila Cathedral and thd burning of thu Cathedral 

in February 194-5. 

THE PRESIDENT: Admitted on the usual terms. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution's document 

No. 2861 will receive exhibit Mo. 1434. 

(
T

マhereupon, the doctonent above re-

ferred to v/as marked prosecution's exhibit 

No. 1434 and received in evidence.) 

I!R。LOPEZ s From that dncument W3 read the 

fol'lowicp: 

Page 1 , t h e l^th and 16th questions and 

answers: 

"Q Can you state to the Cormission the 
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approximate nraiber of persons that yon saw there 

in the cathedral? 

3 | "A There was lots of people; it is a very big 

4 | church, and it v;as very, very crowded. 

5 ； "Q Would you say that there were 5〇〇 or 1000 

6 or 1500 people there? 

1 j "A Maybe around 4000 or 5000; it is plenty. 
8

 ； There are very many." 
9

 ； Page 1 , t h e last question and. answers 
0

 j "Q Now, during the night did you see any 
1

:Japanese come into the cathedral building? 

"A Yes, sir." 

Page 2, the first question and answer: 

"Q And for what purpose did they corne into 

the building? 

"A I don't know, sir, but they went inside 

the cathedral and they were going around, and th^n 

afterwards they have "been pulling girls outside of 

the cathedral,end I saw tv/o Japanese raping those 

women rigb' \ there in the cathedral, and one by 

my side she is pregnant five months 

Page 2A, 8th through the 15th questions 

and answers: 

1 

25 
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of the Manila Cathedral? 
11

A I see the Cathedral；エ see it burning. 

"Q You saw it burning? 

"A Yes. 

"Q Do you know what caused the fire that 

burned the Hanila Cathedral? 

"A There is some explosion, plenty of explosion 

inside the Cathedral. 

"Q Are you sure thos！； explosions were coining 

from the inside of the Cathedral? 

"A They are inside thu Cathedral,yas. We are 

here and the Cathedral is only on the next street. 

"Q Were there any American bombings or shells 

hitting in that area at that time? 

"A There was no shelling yet. 

"Q And no bomb ing yet? 

"A No bonbing yet. 

"Q when you were in thy Gathedral did you see 

any signs of explosives being placed around inside 

the building? 

A I just see those drums there, and supposing 

this is 七he church hery, the convent, there are 

nlenty of gasoline drums there. 

"Q Around the church? 

" A Y e s . " 
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Ir

'e offer in evidence IPS document No. 2881, 

which is a transcript of the testimony of Juan P . 

Juan in the YAMASHITA trial on the burning of the 

Philippine Red Cross building by Japanese soldiers 

in February 1945. 

THE PRESIDEKT : Admitted on the usual terms. 

CLERK OF TEE COURT: Prosecution's document 

No. 2881 will recuivo exhibit No. 1435. 

(Whereupon, the document above re-

ferred to was marked prosecution
1

s exhibit 

Ko. 1435 and received in evidence.) 

I5R. LOPEZ s we read from that document the 

following； 

Page 7j the first five questions and 

answers: 

"Q Were you present in your home when the 

Red Cross Building was destroyed? 

"A Yes, I was. 

"Q Will you tell the Commission how that 

building was destroyed? 
:,

A On the early raorning of February 14th, or 

when I was at the back yard of my building, I saw 

flickering lights inside the room where the manager, 

or I'ir. Faralon, was, as I \ias actually in that room 

there. I had been observing what was going on, 
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•whether there was somebody ins id e i:he building, but 

I didn't notice anybody* And for several minutes, 

approximately less than half an hour, I noticed that 

very suddenly the flickering light burst into flames, 

and that part of the "building： where my daughter was 

then enveloping in flames. 

"Q Were any members of the Japanese forces in 

your neighborhood at tha time the building turned? 

"A I did not notice m y , "but エ noticed several 

soldiers on that street in front of tho Red Cross 

Building. 

"Q On that day? 

"A On that day. 

"Q Do you know whether or not the Red Cross 

Building was hit by c.ny shells prior to the time that 

you saw it burn? 

"A I didn't notice any." 

Page 7, the last two questions and answers: 

"Q (By Captain Hill) On the 14th, the day that 

you saw the building burned, were those persons that 

you saw in front of the headquarters building Japan-

ese soldiers: 

"A They were Japanese soldiers, because they 

had the uniform of the Japanese, and no other civilians 

could roam around that "building there." 
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We offer in evidence IPS Document No. 2880 

which is a summery r €:port dated September 27,194-6 of 

physi r'l destruction end other losses suffered in 

the Philippines ccuscd by Japanese aggression during 

the period between December 8，1941 to July 4 , 1 9 4 5 . 

THE PRESIDENT: Admitted on the usur.l terms. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution's document 

No. 2880 will receivc exhibit No. 1436. 

(Whereupon, tho document rbovei re-

ferred to WP.S mr.rked prosecution
1

 s document 

No. 14*36， rnd vvrs received in evidence.) 

We rer.d from thrt document the following: 

"Page 1，prrcgrcphs 2， 3， 4，ヲ,6, 7 rnd 8: 

“The following table gives a summery of the 

iw?.r losses sustained by the Philippines: 

"Estimated Philippine
 w

.
T

rr Damages (Pr.rticl): 

Dec。 8，1941 to July 4，194-5. Bnse.d on Reports received 

by the Bureau of Census and Statistics up to June ,194-6." 

22 

23 

24 

25 
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”Item 1941 Value 

"Real estate improvements,... 539,374,320 

Government corporations 8l,750,232 

Industrial and commercial 

properties * 512,950,4^4 

Public works improvements... 244,988,081 

Government offices 12ヲ，663,477 

Agriculture 281,170,790 

Value of Japanese military 

notes issued 535,^20,000 

Personal effects 413,778,327 

Libreries ^.624^968 

TOTAL 3^2.740.^26,649 

Percentage of 
distribution 

19.7 

3.0 

18.7 

8.9 

4.6 

10.3 

19.^ 

15.1 

0.2 

100.00 

"Reduced to physical quantities, these losses pre 

represented as follows: 

"a. Destruction of h o u s e s A b o u t 270,000 private 

structures were destroyed rendering from 

1,500,000 to 2,000,000 persons homeless, 

"b. Government buildings,- The destruction of 

？bout 1,200 government structures has forced 

the government to occupy private buildings 

识hich could otherwise be utilized ss dwellings, 

"c. School buildings.- About 15,000 school build-

ings were destroyed
5
 as a result of which thou-

sends of children of school age are out of school 
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"The follov-ing tsble shovs the estimated 

number of structures damaged os a result of vwt 

operations in the Philippines: 

"ESTIMATED NUMBER OF BUILDINGS AND OTHER STRUCTURES 

DAMAGED AS A RESULT OF WAR OPERATIONS IN THE 

PHILIPPINES 

December 8， 1 9 4 1 - J u l y 4,1945" 

"Items Number 

"Public school buildings 15,100 

Government offices and other government . 

structures 1,200 

Private residences 269,950 

Business houses 8,800 

Private schools, colleges, hospitals 

and other structures 100 

Churches, convents ?nd other religious 

structures 5.22. 

TOTAL 
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• We offer in cvidcncc IPS Document No. 2815 

which is r： summary of cvidcnce of JAG Report N o . 1 5 1 

on the murder of civilirns rncl the went on destruction 

of property in iWrlvrr r:nd Bntr.ng?s Provinces in Jcn-

ur:ry rnc Fcbrurry 1945. : 

THE PRESIDENT: Acmittcd on the usurl terms. 

CLERK OF THS COURT; Prosecution's document 

No. 2815 will receive exhibit No. 1437. 

(VvhereuDon, the document r.bove re-

ferred to wrs mcrked prosecution's exhibit 

No. 1437, "nd wns received in evidence.) 

We rer.d from thrt document the following: 

"Prge 5，pr.rr.grrph 1 , t h e lrst three sentences:i 

THE MONITOR: Mr. Lopez, the document which 

we hr.ve now is not marked. Will you kindly writ r 

moment, plerse, Mr. Lopez? The document which we 

heve is not marked. 

MR. LOPEZ: If you read order No. 25 in your 

script there--

THE MONITOR: I will heve the trrnslr:tor relay 一一 
i 

we will hr.ve relayed interpretrtion of this ？s the 

original hes not teen marked. 

MR. LOPEZ: If you rend order No. 25 it would 

fccilitrte our trcnslation. 

MONITOR: ilr. Lopez, this wrs originslly 
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crncelled. However, the document is very short, so 

we could do it very expediently. 

MR. LOPEZ: All right. Correction, plec.se. 

あe rer.d from the document the following: 

"Page 1,parcgrcph 1 , t h e first three sentences 

"Ec.rly on the morning of 26 Jnnupry 1945， 

Jepcnese soldiers entered Barrio S m Indres, Brt^ngr.s 

Province. They rounded up the inhrbitrnts in smrll 

groups end took them towrrd the school building. 

About fifty blood-covered bodies were scattered over 

the r:rec, end three Filipinos, whose hrnds were tied 

behind their brcks, were bryonetted to derth. 

"Page 1,pr.rcgrr.ph 2, 

"On 19 Februcry 194-5, rbout thirty Jrpcnese 

soldiers end Makapilis rppro^ched the house of Sr.nticgo 

de lc. PEKA in Bnrrio Begong Pock, Mr.lvcr. The Jcpcnese 

surrounded the house which contrined six persons r.nd 

one of the Jeprnese entered the home. After r..little 

while he crme out, rnd the soldiers then took torches 

and burned the house dovm. The bodies of the six 

occuprnts were found in the chrrred ruins of the house." 

Yie offer to be mrrked only for identification 

IPS Document No. 2707 which is the Allied Trr.nslctors 

Interpreter Service Reserrch Report No. 72 (Supplement 

2), from which Documents Nos. 2707-D， 27〇7-K, 27〇7-H， 
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-2707-P： ？707-J, 2707-H, 2707-S, which will be intro-

duced into evidence, hsve been reproduced. The use 

of those excerpts wr.s cuthorized by this Tribunrl in 

its order of 6 December 1946• 

CL} RK OF THE COURT: Prosecution's document 

No. 2707 will receive exhibit No. 1438 for identifi-

er t ion only. 

(Whereupon, the document above re-

ferred to w^s mr.rked prosecution's exhibit 

No. 1438 for identification.) 

We tender in evidence IPS Document No. 2707-d, 

which is r, bound mimeogrr.phed r.nd handwritten file 

of the Mrnila Ncvy Defense Force rnd Southwestern Arer 

Fleet Operation orders dcted from 23 December 1944 to 

14 February 194-5. 

THE PRESIDENT: Admitted on the usurl terms. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution's document 

No. 2707-D will receive exhibit No. 1433-A. 

(^'hereupon, the document cbove re-

ferred to w?:s marked prosecution's exhibit 

No. 1438-A, and WES received in evidence.) 

We read from thrt document prrfgrrphs 4 and 

6 on pr.ge 1: 

"4. Be careful to mcke no mistrkes in the 

25 "time of exploding rnd burning when the enemy invrdes 
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"6. When killing Filipinos, assemble them 

together in one place ns fcr rs possible, thereby saving 

r.mmunition end labour, 

"Disposal of the deed bodies will be trouble-

some , s o either assemble them in houses scheduled to be 

burned or blown up or push them into the river.
1

’ 

We offer in evidence IPS Document No. 2707-K 

which is the English translation of extrrcts from e. 

dir.ry dated 24 October 1944 to 31 December 194-4, of 

Wc'-rmnt Officer YAIMGUCHI Yoshimi, rs signed to 10 Tr.nk 

Regiment, under the comninnd of Lieutenant Colonel 

HARADA Kazuo. 

THE PRESIDENT: Admitted on the USUP.1 terms. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution's document 

No. 2707-K will receive exhibit No. 1438-B. 

(Whereupon, the document above re-

ferred to was marked prosecution's exhibit 

No. 1438-B, nnd w?.s received in evidence.) 

We read from thrt document the third paragraph 

on pegs 1: 

"We rre ordered to kill f.11 the males we find. 

Mopping up the bandits from now on will be r. sight， 

indeed." 

'Pcge 2， 5th pr.ragrpph: 

"Our cim is to kill or wound rll the men r.nd 
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collect inf<?rmr.tion.ずomen who nttempt to escape nre 

to be killed. All in ell, our rim is extinction of 

personnel." 

THE PRESIDENT: It is now noon, Mr, Lopez. 

We will adjourn until haIf-pest one. 

(^"hereupon, r.t 1200, recess was token.) 
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AFTERNOON SESSION 

The Tribunal met, pursuant to 

recess, at 1330. 

MARSHAL OF THE COURT: The International 

Military Tribunal for the Fp.r East is now rosuned. 

THE PRESIDENT: Mr. Lopez. 

MR, LOPEZ: We offer in evidence IPS Document 

No, 415, ^vhich is the English trハnslntion of -sxtracts 

from a captured aiary of Private First Class KATSUOKA, 

Itoji, 64th Infnntry Regiment, 23d Division, dated 

19 Lecember, presunably 194-4, to 27 M.、rch 194^. 

THE PRESIDENT: Admitted on the usual tarns. 

CLERK OF TKS COURT: Prosecution aocunent 

No. 415 will receive exhibit No. 1439. 

(Whereupon, tho document °.bove 

referred to was marked prosecution's exhibit 

No.1斗39， and wns receivoa in evidence,) 

MR. LOPEZ: lie read the following extrnct: 

"27 Ifer 45 Taking advantage of darknoss, 

2113 went out to kill the natives. It wns hird for ne. 

to kill them because they soemed to be good people, 

frightful cries of the women nnd children were hor-

rible. I myself stabbed 3nd killed several persons 

We offer in evidence IPS Document No. 426, 

t. 
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which is the English tnnslntion of -n extract from 

tho cnptured diary kept b.y a Japanese soldier, dnted 

24 April 1944 to 23 January 1945. 

THE PRESIDENT: Admitted on the usual terms. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution document 

No. 426 will receive exhibit No. 1440. 

(."/herコupon, the aocurr.ent above 

referred to vns narked prosecution's exhibit 

No. 1440, p.nd "/as received in evidence.) 

MR. LOPEZ: We read that extract: 

"Nov 44 «• (TN Day not s t a t e d . )エ ccsnnot 

remember the date, but we received information fron 

Lipa MP Squad that approximately 30 guerrillas attacked 

Lipa Air Depot with hand gronndes nnd other explosives, 

and 11 of thera were captured. The IIP squad requested 

that the GIGO Fores dispose of the enptured guorrillas. 

Luring the night we dug holes here ^nd there in the 

coconut grove nesr the gmveyard and bnyoneted nnd 

killed them. I noticed that some of then were snっ11 

like children. They had no strength at all since they 

had not eaton for the Inst throe days since their 

capturo by tho MP unit. Their hands were tied behind 

their backs,, nnd they stood in front of the holes 

with their heads bant slightly downward. It sec-raed 

that their minds were already made up that thoy would 
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be killed, and thay si id nothing. Thoir h。_ir vn. s very 

bushy. I was irritated. Later, ono by one the ir̂ rn-

bers of tho section bayoneted the guerrillas. Tha 

first one was baj'-oneted by SUZUKI, Yukinatsa. Hy turn 

'ivas the second one. The momont I bayoneted the victim 

ho cried 'Ah' and foil into tha hole behind him. He 

was suffering but I hod no emotion at all. Thnt r.i?.y bo 

becnuse I wns so excited. After bayoneting thom, we 

covered them with soil and laid coconut leaves on top, 

'•Ve returned to tho company singing つ military song nt 

2200 hours." 

We offer in evidence IPS Locument No, 2776, 

which is o.n English translation of c-xtrncts fron 0. 

captured notebook diary belonging to n nenber of 

Akntsuki I6709 Force, doted fron 31 July 194-4 to 

21 February 194-5. 

THE PRESIDENT: Adnittad on tho usual terns. 

CLERK OF THE COURT : Prosecution docunent 

No. 2776 will receive exhibit No. 1441. 

(Whereupon, the docunsnt qbove 

referred to wns narked prosecution's exhibit 

No. 1441, and was received in evidence.) 

MR. LOPEZ: We read the following extracts: 

"7 Fob 45 一 150 guerrillas wore disposed 

of tonight. I stabbed 10." 
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"9 Fob 一 Burned 1,000 guerrillas tonight. 

"10 Feb - Guarded approx. 1,000 guerrillas. 

"13 Feb - Enony tanks ars lurking in tho 

vicinity of Banzai Bridge. Our attack preparation 

has been conpletpd. I ar. now on guard duty at Guer-

rilla Internment. Cnmp. While エ was on duty, approx. 

10 guerrillas tried to escape. They were stabbod to 

death. At 1600 2ll guerrillas were burned to death. 

"8 Feb Guarded over 1,164 gusrrillas which 

were newly brought in today." 

We offer in evidsnca IPS DocurnGnt No. 428, 

which is English translation of nn excorpt tiken 

fron a loose, handwritton sheet containing battle 

report, dated 13 April, presunably X94-5
-

, issued by 

coinnanaing officer of Ijichi Unit. 

THE PRESIDENT: Aarittad on the usual terns. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution aocunent 

No.. 428 will rocoivG exhibit No. 1442.. 

(Whereupon, tha docunont above 

referred to was m r k o d prosecution's exhibit 

No, 1442, o.nd was received in evidonce.) 

I1R. LOPEZ:
 v

!e rend the following excerpt: 

"4,. Nurrbor of rounds of anirr.unition expended 

28 rounds, (For killing natives), 

"5. At 1200 hours tod^iy, 22 natives passed 
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in the vicinity of conpany positions. All ware either 

stabbed or shot to death by tho remining personnel 

(those who returned from suicide assault mission,l©d 

by Superior Pvt. HAYASHI of hoaaquartors) 

We submit in ovidence IPS Document Fo. 274-9, 

which is English translation of an extract from a 

bound, printed and riiceographea file containing 

censored matters entitled ''Polico Affairs B No. 2 

(Incoming Reports on Public Order)" dated 1 July 194-3 

to 12 JTnuary 194-4, issued by 14th Army Military 

Police Unit, owned by Tacloban HP Section, classified 

"Military Most Secret," narked "To bo kept for 5 years 

seals read NAKANO and HIGASHIHIRA (*2). 978 pages. 

THE PRESIDENT: AdEitted on tho usunl terns. 

CLERK OF THE COURT : Prosecution's dognoexit 

No, 2749 will receive exhibit No. 1443. 

(Whereupon, the document abova 

referred to was marked prosecution's exhibit 

No. 1443, and vjs s received in evidence.) 
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MR. LOPFZ: We read from that document 

the folio?"ing: 

"On 10 July, the Japanese troops gathered 

all the men and boys at the church and questioned 

those connected, wit卜 the guerrilla unit。 They had 

them drink weter anc? M t tbero on the cbeeks。 It 

was pitiful,and エ couldr^t watch. They also shot 

them anc
1

 speared them to desth with "bamboo lances. 

Indeed the Japanese Army does extreme things." 

椚e offer in evidence IPS document No. 2777, 

w M c h is the English translation of en eycerpt from 

the bound handwritten notebook diary dsted 14 

November 19^3 to 17 April 19^5 belongin? to a member 

of the FUJITA Unit 3330 Force (TN 116 Fishing 

Bn.)123 pp. 

TFE PRESIDENT: Admitted on the usual 

terms. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution's docu-

ment No. 2777 will receive exhibit No. 14-44. 

(hereupon, the document above 

referred, to was marked prosecution's ex-

hibit No. 1^-44 and received in evidence.) 

MR. LOPEZ：珂e read the following excerpt: 

"13 Feb For securitj'- reasons, all inhabitants 

of the town were killed and all their 
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"17 Feb 45 

which is 

captured 

possessions were confisceted.. 

Becsuse 90多 of the Filipinos are not 

pro-Japanese Army Fesdquarters issued 

orders on the 10th to punish them. In 

varicms sectors we have killed several 

thousands (inc]tiding young and old, 

men and women, and Chinese)。 Their 

bornes have been burned and valuables 

confiscsted,
n 

w
e
 offer in evidence IPS document No. 425, 

the Enplisb trsrslation of extract from a 

bound disrj^-notebook. dated July 19
4

4---

22 I'ay 45. Owner end unit not steted. 

TFF FRESIDENT: Admitted on the usual 

terms. 

CLERK OF TFE COURT: Prosecution's docu-

ment No. 425 will receive exhibit No. 1445. 

(hereupon, the document above 

referred to was marked prosecution's ey-

M b i t No. 1445 and t-eceived in evidence.) 

MR. LOPEZ: ^e reed the following extract: 

"Feb 45 Sver3 ァ day is spent in hunting guerrillas 

anc natives. I have already killed we丄丄 

over 100. Tl̂ e naivete I possessed at the 

time of lesvin.p the homeland has long 
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since disappp&red. Now I am a hardened 

killer end my sword is alv/ays steined 

with blood. Although it is for rny country's 

sake, it is sheer brutality. May God for-

give peI May my mother forgive me I" 

tender in evidence IPS document Fo. 

2707-H. which is an English translation of s. captured 

Japanese "L'emorandum corcerning the training of all 

officers and men for the prevention," dated 18 

November which makes admission and confirmation 

of the practice of cannibalism. 

THE PRESIDENT: Admitted on the usual terms. 

CLERK OF TFE COURT: Prosecution's docu-

ment No. 2707-H will receive exhibit Mo. 1446. 

(''"'hereupon, the document ebove 

referred to ras tnarked prosecution' p ey-

hibit N o . 1 4 4 6 and received in evidence.) 

MR. LOPEZ : read from thf;t document 

peregrapb 1 from page 2. 

"2. Although it is not prescribed in the 

criminal code, tレose who est human flesh 

(except thst of the enemy) knowing it to 

be so, shall be sentenced to death as the 

worst kind of criminal apainst mankind." 

，e tender in evidence IPS document No. 
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2850, which is an extract from stptement m?de by 

prisoner of w&r YANAGIZAWA Eiji, Austrelisn, No. 

JL 162002, e.leading private of 9 Company, 3 Bat-

talion, 239 Infmtry Regiment, captured by 

Australian troops at Ifer?supe, 

THE PRESIDENT: Admitted on the usurl terms. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution's docu-

ment No. 2850 will receive exhibit No. 1447. 

(Whereupon, the document ebove 

referred to fss mrrked prosecution's ex-

hibit No.1ぺ.47 and received evidence.) 

MR. LOPEZ: Fe rerd from thrt document 

the folloving: 

"Ccannibalism On 1 Nov 44 in a speech to 

his troops, Mej Gen AOTU, 41 Division Infrntry Group 

commender, strtod thrt troops must fight the Allies 

even to the extent of cpting them, 

"On 10 Dec 44- rn order vcs issued from 18 

Army Headaur.rters thrt troops 巧ere permitted to ert 

the flesh of Allied derd but nrust not ert their own 

depd. At the time rumors rrcre prevalent th?t "troops 

were erting their own d e r d . 1 5 Dcc A4 four men vere 

executed by order of Kcj M0RIM0T0， commanding officer 

of 2 Brttrlion for disobeying this order." 
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offer as our next witness Staff 

Serjeant Ssmuel B. Moody, who will testify mainly 

on the Bataan Death mgrch. 

S A M U E L B. M O O D Y, called as a witness 

on behalf of the prosecution, beinp first 

duly sworn, testified as follows: 

DIRECT EXAMINATION 

BY MP.. LOPEZ : 

Q Please give us your full name, rank, serial 

number and address. 

A My nsne is Steff Sergeant Samuel B. Moody; 

my army serial number of 1102^-156 ； and my home 

address is 24 James Street, Lynn, Massachusetts. 

C H.ow lonf have you been in the United States 

regular army. 

A I have beer, in the United States regular 

army since November of 194-0. 

r 爪ere you in Bataan when the troops, under 

Major General King, surrendered in April of 1942? 

THE MONITOR: Mr. Lopez, will you speak 

into the mike? 

0 "
T

ere you with the troops of Fajor General 

Kinp thst surrendered in Bataan in April of 1942? 

A Yes, sir, I was. 
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0 Did you teke part in what is known as the 

Bataan deatb march? 

A Yes, I did. 

C Fov/ many days did it t&ke you to make the 

msrch? 

A It took me seven days to walk 120 kilo-

meters . 

C Did the Japanese issue you food or water 

during the march? 

A No, sir, we received no food or water. 

C n-'ere did 3̂ 0u get your water to drink? 

A
 T

”e got our water to drink out of caribou 

wallows and ditches alongside the higbway. 

r If the Japanese did not provide you with 

any food, how then were you eble to e&t during the 

march? 

A
 r

Tn.at food we received we received from 

Filipinos, who would throw the food to us。 The men 

would, break out of renks and run into the fields 

and gardens and get suggr cane stalks and a Philippine 

vegetable celled sinkamas. 

0 Throughout the march how were you treated 

"by the Japanese? 、 

A "’e were tree ted throughout the march by the 

Japanese very badly. ，”e were "besten, the men were 
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bayoneted, stsbbed, they were kicked, with hobnail 

boots. 

0 Of your Immediate friends who were with you 

on the me.rch, hov; many were killed either by bayonet-

ing or by shooting? 

A Five, including my real close friend, Staff 

Sergeant O.C. Jones. 

0 niy were thev killed? 

A If any men Isgged to the reer of the road, 

fell off to the side, he was immediately bayoneted 

gnd beaten. Î y friend Sergeant Jones had a severe 

case of dysentery caused from drinking the muddy 

caribou water. 

C You vere talking about your buddy Sergeant 

Jones, who hac? a severe case of dysentery, ^hat 

happened to him? 

A ^ e n Sergeant Jones had fallen to the rear 

of the column due to this esse of dysentery, he was 

bayoneted severs! tines and bester, and Sergeant 

Jones died later on as a result of these beatings. 

C In the roadside as you msrehed along, did 

you see littered on the higbwa,ys dead bodies? 

A Yes, I did. I saw many dead men, many of 

whom were my friends. I also s&vr tv/o dead women, 

one of whom v/as pregnant. There we.s also a couple 
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of dead
5

 priests that I saw, and as the Japanese 

troops would come towsrds us as the men were marching 

out of Bataan tlney were beaten by the incoming 

troops and stabbed and bayoneted. Fany times I 

could look ahead and see my friends being stabbed 

and beaten. Puite often I could hear froans of men 

behind me that had received beatings from someone 

in the rear. 
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Q When you were confined as a prisoner of 

war were you ever assigned to a Gapan bridge detail? 

THE MONITOR: Will you repeat the question, 

Mr. Lopez? 

Q When you were confined as a prisoner in 

Japanese hands were you ever assigned to a Gapan 

bridge detail, G-a-p-a-n? 

A Yes, I arrived at Gapan May first of 194-2 

v/ith 200 enlisted men and 3 officers. 

Q How were you treated there by the Japanese? 

A Once again we were treated very badly. If 

the men failed to count off in Japanese they were im-

mediately beaten, slapped
5
 kicked, or hit over the 

head with sticks. 

Q Could you tell us what kind of work you were 

put on? 

A Well,エ was the First Sergeant of the detail 

and エ didn't go out on the Job, but the rest of the 

men worked on bridge construction detail
5
 carrying 

heavy sand, lumber and other construction material. 

The work there was so heavy and strenuous that many 

of the men ruptured themselves. 

Q How about the food given you? 

A The food was a small amount of rice, the 

skins of pigs, the rotten onions and squash that was 
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left over from the Japanese kitchen. 

Q And your Japanese guards, what were they 

eating? 

A rhe Japanese guards were eating meat, eggs, 

lots of rice, sweet cakes, candied peanuts. They 

had quite a bit of tobacco, and l«ts of beer. 

Q How many died because of the work there in 

Gatan? 

A 37 men died in Gaptan. I know this to be 

a fact because I personally painted the crosses that 

we put on the graves. I put each man in the casket 

myself. There was 37 men. 

Q Who prepared those caskets? 

A The caskets were prepared in advance, due to 

the fact that so many men were dying, there was always 

three or four caskets ahead of time. 

Q Did they provide you with rny medicine? 

A Yes, just ohce* There v/as so many men 

dying of dysentery and malaria that we practically 

demanded of? of the commander of the camp some 

quinine. We told him that quinine would save the 

men's lives• Instead of bringing quinine they brought 

a case of bromo-quinine, which is a mild laxative, 

and made a strict order that every man would take 

these pills every night. 
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Q When were you moved out of .the camp? 

A We was moved out of the camp the last day 

of June of 1942, due to the fact that there was nc 

more men left to work. 

Q Now, out of the 203, more or less, men 

that went out with you on that Gapari bridge detail, 

how many of you are alive today? 

A Just seven. 

MR. SOKIYii; Defense counsel SOklYA, Shinji, 

THE PRSSILENT: Counsellor SOMIYA. 

CROSS-SXAMINATIGN 

BY m . SOMIYA: 

Q I should like to ask of you, Mr. Witness, 

something about the so-called Bataan death inarch. 

Where did it begin and where did it end? 

A The Bataan death march started at kilometer 

post 181 and finished at San Fernando, Pampanga. 

Q
 :

.-hat was the distance between these two 

THE PRESIDENT He gave us t h a t . 1 2 0 kilo-

points? 

meters. 

Q Do you know that Filipino POW's were released? 

MH. LOPEZ: Objection, your Honor, as not 

being covered by the direct examination. 
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THE PIdSIDENT: Objection upheld. 

Q Have you ever received cigarettes or 

tobacco from Japanese troops, from Japanese soldiers? 

A Not from the soldiers. We was issued them 

the last year and a half of the war practically from 

the Japanese Government, I imagine. 

Q Are you aware of the fact that there is a 

heavy penalty meted to Japanese troops who have v-io-

lated discipline? 

MK. LOPEZ: Objection, your Honor, as a 

point entirely irrelevant and immaterial. 

THE PRESIDENT： Objection upheld. 

IvJr. Logan. 

CROSS-EXAMIMTION (Continued) 

bY Mh. LOGAN: 

Q Sergeant, who was, if you know, who was 

the highest ranking officer of the Japanese on this 

Bataan death march? 

A I myself, I don't know who was the highest 

ranking officer on the death march. 

Q Do you know the rank of the officer in 

charge? 

A No, sir,エ do not. 

Q Do you know anj'thing about any orders that 

was given to the highest ranking Japanese officer on 
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that march? 

Mi. LOPEZ: Objection, as immaterial and 

impertinent, 3^0ur Honor. 

TKS PKESIjjE^T; Let him answer. 

fBi WITNESS; would you mind repeating the 

question? 

Q Do you know of any orders that were given 

to the highest ranking officer, Japanese officer, 

who wo.s in charge of the Bataan death march? 

A from what I seen of the death march, 

it looked like there was lots of divisions and out-

fits the same r.s an American Army. 

Q Perhaps I didn't make myself clear, Sergennt. 

I
 ir

ant to know if you heard of any orders that were 

issued by the Japanese to the highest ranking Japanese-

officer who accompanied the men on that march? 

THE ？liSSIDEKT: Orders bearing on the 

treatment of the prisoners。 

A Well, the only thing I heard wp.s that we 

was all supposed to have been killed. I cm a soldier. 

エ hr:ve done whsit I was told and エ folio〜ved the rest 

of the men. 

Q But you didn't see such orders or hear such 

orders read, to you, or you don
1

1 know who issued such 

orders, is that it? 
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A When we got to the main prison camp at 

Camp O'Donnell the Japanese commander lined all the 

American prisoners up -- this commander lined all 

the prisoners up and he had a paper in his hand. It 

was in the evening and we had just arrived there 

and from what I could gather from his speech that he 

made that night, we wss supposed to be his slaves. 

Q Was this after or before you began the march? 

A This was at ths end of the death march at 

Camp 0'Lonnell. 

Q My question', Sergeant, was directed to any 

orders you may have seen or heard before the march 

started. 

A I know nothing of any orders about the 

death march. 

Q At this camp where there were 200 enlisted 

men and 3 officers, including yourself, where you 

stayed from Kay 1st to June 3 0 , 1 9 4 2 , how many men 

were there in that camp altogether? 

A There was 200 enlisted men and 3 officers. 

q That is allや 

A Yes, sir. 

Q What びas the highest ranking Japanese 

officer there? 

A A Captain. 
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t
 Q Lo you know of any orders that were issued 

2
j by him? 

^ I A Orders pertaining to what, sir? 

41 Q Treatment of the prisoners. 

5 ！ A I do know that he allowed the Filipino 

6 doctor, Lr. Tento, to come into the camp. This Dr. 

7 ！ Tento furnished medicine to American prisoners out of 
« 

8i his pocket. As soon f.s the commander found out 

9 ； that we was receiving medicine from the Filipino 

10 doctor he wouldn
1

t allow him to corns back any more. 

11 Q Lo you know of r.ny orders that were issued 
1 2

 ； to him by higher Japanese officers with respect to 
| . 

1 3

| treatment of prisoners? 
1 4 !

 A No, sir, I don't. 
15

 ‘ Q Sergeant, would you say that some of these 
16 : 

beatings that men received were due to language dif-

ficulties? By that I mean the prisoners not under -
18 I _ 

standing the orders of the Jrpanese. 
19丨 

IvIR. LOPEZ: We object, your Honor, because 
20 i 

it is imracterial,impertinent and irrelevant. We 

hr.ve language difficulties in this courtroom and 
22 

there is no beating going on. 
23 ! 

; lEE PRESIDENT: It wouldn't justify bayo-

netings, but let him answer. 
A That was one of the reasons we received 
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beatings. That went on right up until the last day 

of the surrender. 

Q Where were you transferred after June 30， 

1942? 

MR. LOPEZ: Objection, your Honor
5
 because 

it is beyond the scope of the direct examination. 

THE PitESIDENT: Let him answer . 

A To the main prison camp, Cabanatuan Camp 

N o . 1 . 

Q How were you treated at that camp? 

皿. L O P E Z : Same objection, your Honor. 

THE PRESIDENT: I think it is within the 

scope of the examination in chief. 

A Once again, I was treated very b a d l y .エ 

v/as on the permanent grave detail there for prac-

tically three months. 

Q Did you remain in this camp until the 

surrender? 

A No, sir, I didn't. 

Q How long did you stay there? 

A Three months. 

Q And you transferred to another camp, I 

suppose? 

A Yes. 

^ How was your treatment -a-fter June 30,1942, 
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compared with the treatment you have described prior 

to that date? 

A My treatment aft、:r that got so bad that I 

was blind. I had dysentery and malaria, and when I 

was almost dead they took me to Bilibid Prison Hos-

pital, where I remained until I got well. 

Q Did you get medical treatment? 

A At Eilibid Hospital, yes. 

Q How was the food you received after June 

3 0 , 1 9 4 2 , compared with that you received before? 

エ am speaking in general with respect to all the 

other camps that you were at after June 3 0 , 1 9 4 2 . 

A The food after that was worse than at Gapan. 

V»
!

e was eating roots,leaves of trees, and just rice, 

and, like I say once before,the skins of pigs. The 

food didn't improve until June of 194-3. 

Q And from that point on was your treatment 

better? , 

A It was for me, yes. 

0 Was there general disorder and confusion 

between the period of April, 1942, and June 3 0 , 1 9 4 2 ? 

A Yes. 

MK. LOGAN: That is all. Wo further cross-

examination. 

THE PRESIDENT: The witness is released on 
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the usual terms. 

(Whereupon, the witness was excused,) 
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m . LOPE?; We offer in evidence IPF document 

No. 2713, which is an affidavit of Major General Edward 

P. King, Commanding General of the American—Filipino 

Forces that surrendered on Bataan in April 194-2. 

THE PRESIDENT: Admitted on the usual terras. 

CLERK OF THE COURT: Prosecution's document 

No. 2713 will receive exhibit No. 1448. 

(7/hereupon, the document above re-

ferred to was marked prosecution's exhibit 

N o . 1 4 4 8 and received in evidence.) 

MR. LOPEZ: vi
e
 r^ad from that document the 

following: Page 1 , a l l questions and ans^e-rs through 

the 2nd paragraph on page 2. 

”n. Will you please give your name and serial 

number, sir? 

"A. Edward P. King, Jr., 02442, Major- Genoral, 

AUi*. 

"0. Were you the Commandinp General of the 

American forces on Bataan in April 1942? 

"A. I was. 

"0. At what tirae did your forces surrender 

to the Japanese? 

"A. At about 2 A.M., A^rll 9 , 1 9 4 2 , I sent for-

ward with a flag of truco Colonel E. C. Williams, Colonel 

G
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 d
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J. K. Collier, ray G-3, ̂ nd Major Mar-i-ihall Hurt, my 
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Assistant G-3, to nialre an appointment for me to meet the 

Japanese Commander of their forces on Bataan with a view 

to surrendering. Colonel Williams was to make the ap-

pointment. Colonel Collier and Major Hurt were to get 

word bac
1r

 to me of the appointment. Colrnol Collier 

and Major Hurt returned shortly aftor daylight and I 

started forward with my tv;o aides, Major Cothran and 

Captain Achillo C. Tisdelle, Jr. Colonel Collier and 

Pajcr Hurt accompanied us in another car. On tho way 

forward, although carrying large white flags on our cars, 

we vere attacked repeatedly by lipht bc-ub and machine 

gun fire from low-flying Japanese planes so that xio. v;ore 

compelled often to stop and takfi cover. It must have 

been close to 10 o' clock v;ben T reached Lamao, the place 

to which Colonel Collier had directed roe. At that place 

I was received by a Japanese Major-General who informed 

me, through a very poor interpreter, that he commanded, 

one division of the Japanese forces; that he had re-

port
A,1；町 coming to Japanese headquarters in the Philip-

pinps and that he had no authority to treat with rae； 

that another officer would be sent from Japanese head-

quarters to treat witb m^ and that he would make no fur-

ther advance for thirty minutes v.'hilo I decided what to do 

"P. Do you kno
T

,v tho Japanese General's name? 

I do not know thr-' nam^ of thr Japanese 
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General. After some time， no -Japanese officer having 

arrived from Japanese headquarters, Colonel Williams 

called my attention to the fact that the Japanese troops 

had resumed their advance, and I iramediatply sent ColoneHj 

Collier and Major Hurt back with instructions to direct 

ray units in the line of the Japanese advance to display 

thp whitn flag and to surrender and to go to my Command 

Post and direct General Funk, mv Chie^" of ^taff, to order 

all units to display the white flag and to give them-

selves up to the first Japanese who approached them. 

Shortly after, an officer、”• th an interpreter arrived 

ana I was told that the officer n'-as a Colonel and that 

he was General .HOMMA.'s Chief of ；-taff, and that h’。had 

come to discuss ray surr^ndrr with m-, as GeneralH0MMA7s 

rppr^spntative. I concerned onlv with the treatment 

that my m^n would m c o i v ^ and wh^th^r thov would be 

trrat^d as Drisoners-ot war. The Japanese officer de-

manded my unconditional surrender. I attempted to so-

c v m from him an assurance that mv mon would be treated 

as prisoners-of-vjar. He accused me of declining to 

snrr^nd^r unconditionally and of trying to maVrn a con-

dition. Wa talked back and forth in this vein .for some 

time-- I should guess about a half hour, finally he 
. 

said to me, through the interpreter,
 1

 The Imperial 

Japanese Army are not barbarians'. With that assurance 
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I had to contont mya^lf and surrender, 

"In destroying ariys and equiprent in preparation 

for surrendpr I had reserved enough motor transportation 

and gasoline to transport all of my troops out of Bataan. 

I endeavored, prior to surrender, to secure an assurance 

that this might done. I plead, after my surrender, 

that this be done, offering to furnish personnel as might 

be required by the -Japanese for this purpose or to assist 

in any way that thev nr'ght roquirp. Tho Japanese told 

me that they 项ould handle th : movement cf the prisoners 

as thpy desired, that I would have nothing to do with it, 

and that my wishes in that connection could not be con-

sidered .
11 



12 

KE. LOPEZ: We offer in evidence IPS 

Document No
t
 2879 which is the transcript of the 

testimony in the HOMMA trial of Basilio Hernandez, 

Chief of Casualt^^ Division of the Filipino Army, 

on the number of Filipino troops on Bataan. 

THE PFESIDENT: Admitted on the usual terms. 

CLERK OF THE COUBTs Prosecution's document 

No. 2879 will receive exhibit No, 1449. 

(Whereupon> the document above re-

ferred to was irjarked prosecution^ exhibit 

No. 1449 and received in evidence.) 

MR. LOPEZ: We read from this document 

the fourth question through to and including the 

sixth answer: 

"Q Now, based on the records presently in 

the A. G. Office, and from your knowledge, having 

been on Bataan at the time of the surrender, can 

you tell the Cormission the number of Filipinos, 

Philippine Army forces, in Bataan at the time of 

the surrender? 

"A Approximately 53,000, 

"Q Will you repeat that? 

"A Approximate]^ 53,000. , 

"Q Can you estimate the number of Philippine 

Scouts that were in Bataan at that time?" 
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"A I quite remenber there were 12,000 Philip-

pine Scouts before the outbreak of the war. I 

ur'derstand they were all committed to Bataan at 

the date of surrender, but エ can't tell the exact 

number at the date of surrender. I know they were 

committed before the date of surrender." 

We offer in evidence IPS Document No. 2 刚 9 ， 

which is a summary of evidence of JAG Report No. 75 

on deaths, mistreatment of and living conditions 

at Camp 0'Donne 11 between the period of April 194-2 

to December 191-2
V
 where more than 1500 American 

prisoners-of-war, and apnroximately 26,000 Filipino 

prisoners died. 

THE PRESIDENTS Admitted on the usual terms. 

CLERK CF THE COURT: Prosecution's document 

No, 2809 will receive exhibit No. 1450. 

(Whereupon, the document above re-

ferred to marked prosecution's exhibit 

N o , 1 4 5 0 and received in evidence.) 

MR, LOPEZ； We read that document in its 

entirety? 

"Over nine thousand American and about forty-

seven thousand Filipino prisoners-of-war were im-

prisoned in Camp O'Donnell, and all had surrendered 

on 9 April 194-2 upon the capitulation of the American 
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Forces on Bataan. Many of them had made the so-

called
 ,j

Death March' fror Bataan to San Fernando 

and theree on to Camp O'Donnell. As a result of 

this trip and the nrivations they had endured just 

prior to their surrender, all of the prisoners 

reached Camp O'Donnell in a state of exhaustion. 

Upon arrival at the camp, the rrisoners were searched, 

and some were killed by the Japanese when found to 

possess Japanese money or souvenirs. Other groups 

of American and Filipino prisoners- of-war were 

executed, or taken from camp nnfler guard and never 

heard of again. 

"Most of the deaths in Camp O'Donnell were 

due to dysenter:尸 and malaria coupled with malnutrition, 

and many of these deaths could have "been prevented 

had the Japanese furnished adequate food
v
 shelter, 

clothing, water, sanitation facilities, and medicine 

and hospital care. The quarters provided for the 

prisoners were overcrowded and inadequate to protect 

them from the weather. Only open latrines of the 

'straddle trench' type were available, "but many of 

the nrisoners were too weak from illness to use them, 

and flies and filth were ever^here. No screens were 
* 25 

provided for the kitchen and food was contaminated by-

flies from the open latrines. Food was inadequate, 
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consisting only of a bowl of rice sprinkled with 

salt
5
 carootes, with occasionally a little watery soup 

made from greens, but this was later increased until 

the ren began to gain a little weight. The death 

rate mourjted to nearly sixty per day during the 

first two rnonths of imprisonment. During the first 

few months at Camp 0'Donne 11 the ririsoners were not 

allowed to use water for bathing, and conditions in 

the hospital were most unsanitary due to the inability 

of the patients to move to the latrines. There were 

no beds nor bedding, and the patients were crowded 

on the floor and under the building
5
 with no pro-

tection from insects, flies, and the weather. Repeated 

requests for redicine and hospital equipment were 

refused. More than fifteen hundred American prisoners _ 

of-war died in Camp O'Donnell between the period 

18 April 1942 to December 1942 (Exh."
1

' 'bit. D) 5 and 

approximately twenty-six thousand Fi3ipino prisoners 

died during that period (R 9， 209). 

"American and Filipino prinone.?? T'c-re forced to 

stand in the hot sun without hats for many hours 

for minor violations of prison regulations. Others 

were beaten with rifles, scabbards， and bamboo poles 

when they fell, exhausted, while at work. Beatings 

of the prisoners on work details by the Japanese guards, 
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•with bayonets > clubs, and pick handles were common 

occurrences. 

"Many of the prisoner--- were forced tc bury the 

dead, build fences, and dig latrines, though they 

were iDhysically unfit to perforro such labor because 

of illness and ralnutrition. 

"Upon arrival at Camp O'Dornell, the prisoners 

were forced to place all their personal belongings 

on their blankets, and the Japanese confiscated all 

money, jewelry, watches, and equipment including 

medical supplies, although some of the officers were 

allowed to keep a blanket* 

"The prisoners were required to "bury their 

own dead in graves containing twelve to sixty bodies 

each, without regard to proper identification of the 

graves or positions of the bodies. Sixty-five who 

died were listed as unknown. On some occasions they 

were forced to bury men who were still alive. 

Frequently the Japanese would not grant permission 

to bury the dead, and bodies were left exposed to 

the sun for two or three days at a tirae before 

permission was granted to bury them. 

"On several occasions representatives of the 

Red Cross and other charitable organizations attempted 

to "bring medicine and supplies to alleviate the 
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condition of the prisoners, but they were turned away 

at the entrance to the camp.. When supplies were 

allowed to be brought ir by charitable organizations, 

the Japanese confiscated much of it for their own 

use and only allowed the prisorers to have what was 

left." 

We introduce in evidence IPS Document 

No. 2831, which is a summary of evidence of the 

report on atrocities at Bataan General Hospitals 

N o . 1 and 2 in April 1942. 

THE PRESIDENT: Admitted or the usual terms. 

CLERK OF THE COIJRT: Prosecution's document 

No. 2831 will receive exhibit No. 1451. 

('Whereupon, the document above re-

ferred to was marked 'orosecution's exhibit 

No * 1451 and received ir. evidence.) 

MR。 LOPEZs We read that document in its 

entirety: 

"On .9 April 1942,メ the American forces at Bataan 

Peninsula surrendered to the Japanese, but it was 

not until about six Tveeks later that Corregidor 

and Fort Drum capitulated. During this interval 

Japanese artillery on Bataan was continually duelling 

with the American gnns on Corregidor and Fort Drum. 

"The chief complaint against the Japanese seems 
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to be that they placed field pieces and tanks in 

close proximity to the Bataan hospital where approxi-

mately seventy-five hundred American and seven 

thousand Filipino patients were being treated. The 

artillery was placed so close to the hospital that 

it was obvious that the Japanese intended to use the 
/ 

hospital as a shie]d against arswering firo from 

the American guns particular]^ sirce the patients 

cou?d have been evacuated. One patient sa、7 twent；''-

three Japanese guns fron his t>lace in the hospital. 

When comrflaints were made to the Japanese about the 

proxiraity of their artillery, Japanese officers replied 

that the gurs would not be moved until Ccrregidor 

surrendered to the Japanese. As a result of placing 

these giirs so near the hospital,at least five 

American patients ir the hospital were killed and 

many others wounded by gunfire from the Americans on 

Corregidcr and Fort Drum. 

"After the American forces on Bataan surrendered, 

Japanese confiscated medical supr>lies and almost all 

of the food c.t the h.ospitn.1, leaving only soire fruit 

juices, canned milk, and dirty, wormy, mouldy rice. 

While the prisoners and patients were forced to live 

on this meager diet, Japanese soldiers we're eating 

meals which includcid vegetables and meat«" 
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''An American nurse was raped by Japrjiese soldiers 

ar.d apparently no disciplinary action whatever was 

taken against the offenders. 

"American prisoners were forced to haul Japanese 

field pieces to various locations on Bataan for 

use against the American forces on Corregidor. 

"Filipino patients who were barely able to walk, 

were forced to leave the hospital and join the 

•death march'. 

"Prisoners' personal effects were looted by-

Japanese." 

THE PRESIDENT: We will recess for fifteen 

minutes. 

(Whereupon, at 1445, a recess was 

taken until 1500, after which the proceedings 

were resumed as follows；) 

20 
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MRir-KAL OF THE COURT: The International 

Military Tribunal for the Far East is now resumed. 

MR. LOPEZ: If your Honor please, vie offer 

in ovidpnce IPS document No. 2799 which is a summary 

of rvidence of JAG Report N o . 1 8 9 on mistreatment and 

improper conditions of American and Filipino prisoners— 

of-war in Corregidor in the summer of 1942. 

THE FREv^IDENT: Aづmiセted on ths usual terras. 

OF THE COURT: Prosecution's document 

Noo 2799 will receivo exhibit N o . 1 4 5 2 . 

(hereupon, the documont above re-

ferrpd to was marked prosecution's exhibit 

N o . 1 4 5 2 and roceivod in rvidence.) 

3i®. LOPEZ; Y/e read from that document, para- | 

grapii 2: 

"Shortly after the capitulation of Corregidor,： 

approximatply ten thousand American and Filipino pris-

oners- of-war wpre crowded into a small area, formerly 

the 92nd Coast Artillery Corps Garage area. Conditions 

v;erc so crowded that tho prisoners were unablp to move | 

during the night without disturbing sleeping companions 

who v;ore packed sido by side. No shplter whatsoever 

was furnished to protect the prisoners from the rain 

or from the heat of the sun. Sanitary facilities 

consisted only of an open slit trench, and no chemicals 
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or disinfectants were made available to improve 

the sanitary conditions. Water was obtained from 

two wells which were sunk below sea level, and the 

water was salty and unpalatable. The prisoners 

w^re given inadequate food, although ample supplies 

vteve available and stored in the tunnels of Cor-

regidor , T h e men were forced to load captured 

American supplies on Japanese ships. I.Iany of the 

prisoners were suffering from illness, some had 

been wounded in combat, and all r/ere suffering 

from the privations endured in the days preceding 

the surrender. Yet, in spite of the great need 

for medicine and medical care, none v;as furnished. 

The Japanese guards brutally beat the Ap.erican 

prisoners at the slightest provocation or for minor 

infractions of the rules. As a result of the above 

conditions and treatment, many of the prisoners 

died." 

• We offer in evidence IPS document No. 2870 

which is an affidavit of Janes E. Strawhorn regarding 

tortures, abuses, mistreatment, and improper condi-

tions at the Prisoners of ”/ar Camp at Nicholas Field 

and Pasay. 

THE PRESIDENT: Admitted on the usual terms. 

CLERK 07 THE COURT: Prosecution's document 
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No. 2870 will receive exhibit No.14デ3。 

(Whereupon, the document above 

referred to was marked prosecution's exhibit 

H o . 1 4 ^ 3 and received in evidence.) 

MR. LOPEZ: We read from the document 

the following: Page the last two questions and 

answers, and paragraphs 1-7, inclusive, on page 2: 

"Q Dirl you. -/itness any atrocities or mistreat-

ment of American citizens at any tirae? 

"A Yes „ I would, like to tell you about the 

torture methods employed by the Japanese at Ilicholes 

Field, P。エ b e t w e e n 3 September 1942 and 14 July 

194-4. 

"Q State what you know of 3广our own knowledge 

about those incidents. 
!

'A The men 巧ere alloted a certain amount of 

v/ork to be clone each da^/. Due to physical conditions 

of the men and to weather conditions, it was in most 

instances impossible to perform tho required anount 

of work in the time alloted. If the assigned tasks 

were not completed within the time limit, the men 

would be lined up and flogged by Japanese armed 

with pick handles, rifle "butts, etc。 Iii such instances 

many arms,legs and backs ^/ere broken and if a man 

fell to the ground, the Japanese would beat him over 
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the head until he yjps unconscious. This v/as a 

common occurrence. It was amazing to me how men 

could take such punishment and still survive. I 

personally have been beaten unconscious. 

"Another form oデ torture "/as to make a 

person stand at attention in the hot sun 识ith a 

bucket full of water on his head. If any of the 

water v;as spilled, the man v;as beaten as indicated 

above. 

"Another common practice was to tie a man 

to a board with his head lower than his feet and 

then pour salty water into his mouth. In that posi-

tion, ho had to swallow and. the brine solution 

would cause his stomach to s w e l l . T h e Japanese 

珂ou.lcl then .jump on his stomach v;ith their feet. In 

like manner the Japanese often forced a water hose 

do-.'n a prisoner' s throat and thus filled his stomach 

with •".'ater until he became painfully swollen and 

then they
 1

'ould jump on bis stomach. 

"Still another form of punishment was to 

tic a man's hands behind bis back and draw his 

hands un between his shoulders with a rope suspended 

over tho limb of a tree and let him hang with his 

feet just off the ground. This usually pulled both 

arms out of socket. While at tbis camp, I personally 
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hung as long as twenty-four hours in th-̂ .t position. 

No food or "/atcr
 T

-vr.s given during that tirae o.nd I 

"IBs under no shelter, exposed to the soaring sun 

all c'ay and to a heavy downpour of rain during the 

night. During this time, I v/as boaten plaited 

rope ？.ncl hit about the face and head with a pistol 

"butt。 This occurred in September 1943. 

'
!

0n one occasion, ny hands vere tiコd. 

bo hind rny back m d I ^as
 O

orced to kneel on the 

ground. A piece of tinbGi* 了as placed behind my 

knees and I '"as made to squat, on that piccG of 

timber. This resulted, as a rule, in dislocation 

of the Imoe .ioints and cut off all circulation.エ 

pas forccd to romain in that position for about 

three hours. 

"It was common practice for anj'" and. all 

Japanese to abuse prisoners-of-wcr by hitting them 

over the head with tent stakes, pistol butts, etc., 

for any and all minor offenses and. quite often for 

no offense whatsoever. 

"The above recounted torturo methods were 

administered by W/0 KAJUKI and several of his aides. 

The aides c.re recalled only "by the nc.mcs of 'Pistol 

Pete,' 'Saki Ssm' and 'Cherry Blossom.' There was 

p.lso ？. warrant officer at t'-is prison camp マho was 
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knovn only as 'Harvard
1

 loecause he vas a graduate 

of Fc.rvard University. He spoke, road and wrote 

English exceptionally well. He, too, participated 

in administering tbe above dcscribc-d punishments. 

The above torture methods, it is believed, v;ere 

committed and '7itnossGd by higher authority, in-

clu—cling the Admiral in chargc of Pasajr Camps, 

•without any intcrfcronco." 
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We present as our next witness, Donald F. 

Ingle, to testify as to mistreatment, torture, and 

improppr conditions at the Prisoners of War Camps at 

Nicholas Field and Pasay, 

• • 一 一 — 

D O N A L D F. I N G L E , called as a witness on 

behalf of the prosecution, being first duly 

sworn, testified as follows: 

DIRECT EXAMINATION 

BY MR. LOPEZ: 

Q Please give us your full name, age, position 

and address? 

A My name is Donald Ingle, age is 27 and ray 

permanent address is Laurel, Illinois. 

Q Were you with the United States Array that 

surrendered at Bataan in April of 

A Yes. 

Q At the time of s u r r e n d e r " z yas the state 

of your health? 

A Tell,in the first p?i-L of Ape 11 of 1943 I had 

contracted malaria and it was suG'oectec'. ^hat I had 

pneumonia, so 1 was sent to the rsar t,o Field Hospital 

No.In P. bout '-yii nir.utes after ^y arrival there Japanese 

planes appeal nc. overhead and tcmbpd the hospital on 

3 consecutive runs. 
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Q Were you wounded? 

A I was wounded, well, minorly, in the right 

shoMder. 

THS FHEv^IDENT； Did the hospital have Red 

Cross signs of any kind? 

THS ^TNEbS: Yes, the hospital was plainly 

marked. 

Q V/hat part of the building was marked? 

A There were several wards and on the top of 

each of the buildings was a largo rod cross. 

Q At the time of the actual surrender where were 

you, please? 

A I was at -- Just after the bombing a medical 

officer came by and ask^d if I was seriously wounded. 

I tola him, "no," and ho ordered me to leave the area. 

トo, I wandered up the road about a kiloneter to Uc-AFFE 

Headquarters bivouac area at Kilometer Post 165. 

Q Were vou in bed when thp first Japanese 

soldier approached and placed you under arrest? 

A I was lying on a stretcher under a tree. It 

vias the only typo of bed available. I was 一一 

Q Where were you lying in this stretcher? 

A In the UfcAFFE bivouac area. 

Q I saii,»why?" 

A ェ did have bronchial pneumonia and malaria. My 
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temperature was 105.6. 

Q What did the Japanese soldier do to you? 

A The first one that approached prodded rae in 

the back with a bayonet, ordered me to stand up. Well, 

I complied with as much alacrity as possible and in 

the next few ininutrs he took from me my watch, ring 

and everything in my billfold with tho exception of 

a couple of pictures which I managed to convince him 

were those of my mother. 

Q Did he see that you were plainly sick? 

A I would say it was comparatively obvious. 

Q Despite the fact that you were sick were you 

forced to join the Death March? 

A Yes. 

Q How long did it take you to make it? 

A 9 days. 

Q During the march did you have food and water 

provided for you by the Japanese? 

A For the first five days not a dr.,p of food 

or water or rest was given by any of the Japanese* 

Q Whrre did you get your water? 

A Well, thero were many that didn't get any, many 

that died that tried to get water. All that was avail-

able was froic an occasional artnsian well along the side 

25 of the road or possibly a t;arlbou wqII. That water in 
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the ponds and in the ditches was so polluted that it 

was highly dangerous to drink and that which came 

from the artesian wells was of such small amount that 

when the great numbers of men tried to get it, well, 

the troops would simply raise their weapons and fire 

into the group and when the smoke and dust cleared 

away it was proven that puro water could cause your 

death as 7i7g11 as polluted water. 

Q During the first five days how ？/ere you able 

to manage to get sone food, if at all? 

A The Filipino civilians tried on many occasions 

to give food to the mpn that were marching. However, 

they done so at the risk of their lives and a lot of the！ 

civilians did lose their lives trying. Other than that,| 

only an occasional sugar cane patch offered food and 

even that wr.s at tbe risk of your life, 

Q How were you treated during the march by the 

Japanese guards? 

A Well, even the lack of food could have been 

stood and I suppose that going without water could have 

been taken, but a pprson must have rest. But the 

continued marching and sitting for hours in the hot sun) 

undergoing search after search by members of the Japanes(; 

Army, continual harrassing; members, friends, buddies 

right close being taken out of column and shot or 
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bayonotted for no reason,was a continual strain. 
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Q Do you recall a Captsin "67 the name of 一 一 

a Chaplain by the namo of Captain Day? 

A Yg s, he is an Episcopalian Chaplain, I 

bolievo. 

Q VIas he with vou du3?ing the march, please? 

A There vore thousands of men in the march 

"but t?e ordinarily wore segregated into rjroups of 

ono hundred, for the convonioncG of the guards, I 

"ould assume, and Chaplain D aフ a s in tho sc.mo group 

of one hundred that I was in. 

Q Will you kindly tell us what hapt)Gned to 

the Chaplain, Captain Dn.y, during the march? 

A Wg.11, Chaplain Day had taken a drink 

from a stream or pond beside tho rosd and had con-

trrctod dysentery。 As a result it vias necessary for 

hin to answer Nature
1

s call sovoral tines every day 

every f ev; minutes. His usual procedure v/as to step 

out of line quickly, relieve himself and back into 

••ho column. It xias only a m&ttor of a few seconds. 

On one occasion he followed the same procedure and 

a Japanese guard nearby spotted him and immediately 

charged up. 一..
r

ell, before the Chaplain could regain 

bis plcice in ranks the Jspanosc charged and wounded 

him with his bayonet. 

0 After the Chaplain m s ；mounded did you 
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aid him, Mr. Ingle? 

A エ was one of several that helped to aid 

him. I personally helped carry him until the next 

rest period and throughout the following days x?e 

took turns, tv/o men at a time helping the Chaplain 

on the march. 

0 Could the Japanese guards see マ,ith their 

own eyes that here is a Chaplain mounded? 

A Rank or branch of service meant nothing. 

As I just stated, we were in groups of one hundred 

r.nd I recall one day very vividly there were sixteen 

Americans out of the group of one hundred men that 

I was in 一 一 sixteen of those men v/era taken from 

the ranks and. bayonet七ed, killed, and left "by the 

roadside in one'day. 

Q What I was trying to say to you, Mr. Ingle, 

vias this : Notwithstending the fact that Cr.ptain 

Day was bounded, he vc.s made to continue to march 

and he T/as given no medical treatment; was that it? 

A Not only wasn't he given an:广 raedical treat-

ment but if wg had not been able to assist hira or 

hadn't assisted hira, then ho, too, would have been 

left by the roadside because they would not tolerate 

c?.nyone not "being able to walk。 

Q Hov; many C C S G S of killings and bayonettings 
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or shootings did マou r.ctual^ see during 七he march? 

A That I couldn't say accurately. I r,ould 

GAY "chcit パhen a t>ing "DGcomes so commonplc.ce アou 

loso track of the importance of it so after the 

first few hund.i'cd I didn't try to keep track, 

Q Tho so T7ho T/cro killed c'uring the mar oh, 

^oro thoy buried
9 

A Thoj
r

 rrorc usually' rolled to tbo roadside. 

I h'..vc seen on occasions som3 of clooin buried, but 

mostly ohey t^cro left lying TrhcrG they wore Hilled. 

Q On
 :

:hc ginth day -. year incrcn hov; it 

that you vctc rblo to go '; som.、.. ？ 

A We v/crc infoi'mcci ^hi
l

ough an incGrpr-etar 

th?.x. if mc would turn in our
 r

Jatc;iGS, rincs, 

whatever valuables tjc lind th;:.t we would be given 

food. By that tino thnro '7as very fev; mon tiint 

had thoscj sr.inc valuables ‘ hov/cver, those tha�七 did have 

'7erc moi-'i thnn gl?.d to give them up on tho prospect 

of "being fed and they did so« WgII,ws rccGivod 

the food "'irs promised rll right. It ^as つbout, 

I r
T

oi:ld si:y, a tcacupful of boiled rice, nothing 

r/ioi-G. nothing less. just boiled rioo. 
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Q
 v

Jere you given some salt to make it qu.ite 

palatable? 

A No salt. 

Q On the 9th day what happened to you and 

your group? 

A 讥ell
5
 we felt pretty relieved on the 9th 

day "because we m〕re informed we wouldn't walk any 

more; vie were going to ride. Hovjuver, the relief 

was relatively short-lived.
 v r

e found that we were 

to be crowded into the real small Filipino railroad 

c a r s , 1 0 0 men to the car. 

Q Could yen give us a rou^h idea of how 

jcincQd you v^ere in one small car Y;ith 150 persons in? 

A V
7

ith that many men in one ccr thyre werj 

a numbor of men that never touched the floor from 

the beginning of the trip to t he end. Theru were 

suveral men that fainted frois '1 ̂.ck of air in the 

back part of thu car, and those men couldn't be 

tended； they couldn't be given any treatment "because 

of the close quarters. There was four guards in the 

car, and they kept the space diructly in front of 

the doors, and whenever卞tho train stopped at each 

stop along tue way the Filipino civilians tried to 

give us food and water, but the gurrds v;o"uld. run 

u
l

 a
 1
 e
 n
 &

 s

 P
r
a
t
t
 

them away. 
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Q Mr. Ingle, on the 27th of May,1942, where 

were you sent out? 

A V/el'l,I had been at Camp O'DonneXL from 

April17 until this date, and I y;as selected along 

with a detail of 3〇〇腿n to leave on a road-building 

detail under tlie supervision of the Japanese. •5/G 

were informed we v/ere being sent to the jungle-

infested province of Tayabas to build roads end 

bridges. Bn route to Tayabas we passed through 

Pasay, and I had "becorae ill again, and there, along 

with seventeen other men, I v;cs taken from the 

detail and replacements were put in our places. 

Q In the middle of Angust of the seine year 

did you happen to rieet those people with whom you 

•were to "be sent out to Tayabas? 

A Yes. In the intorim of six weeks I had 

been sent back to Eilitiid, ond thon in August seventy-

five men returned from Tayabas from that detail. 

They v.'ero a deplorable-looking bunch of sick, blind --

some men were being carried on make-shift stretchers, 

some of them so weak they could hardly walk. Among 

those seventy-five men were two very close buddies 

of mine: one, Cheslin, from Los Angeles， whom I 

served with in the 31s七 Infantry; and c.nother, James 

Conbs, an air corps m
r
an, from Crown, Kentucky, These 
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men told me of the work that they had been forced 

to do at Tayabas of building roacls through the 

jungle, with no shelter, extreme torture, working 

without food or proper medicine to offset the disease 

that was eating away at their lives. 

Q What happened during that period 一一 what 

became of you? 

A ”
r

ell,I guess I had everything that a 

p r is ori.yr-of- war had . エ "blind, had beri-beri, 

both "wet and dry, dysentery, pellagra, scurvy, 

Q Havu you baen ot Nicholes Field Camp and 

Pasay School Camp? 

A Yes. 

Q VJhen? 

A I went there on June 8 , 1 9 4 3 , and I left 

about July 15 or 14,1944. 

Q n that time what, wcs Nicholes Field in 

relation to military installations of the Japanese 

in the Philippines? 

A Well,with the aid of prison labor they 

were trying to move a mountain to fill in rice 

paddies to build ？.n air field for their planes to 

land on. 

Q Military planes? 

A Yes. 
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Q What was the nature of your work in the 

field? 

A
 , ; r

ell,it was of a pick r.nd shovel nature, 

manual labor work, moving, as I sr.id, a hill to 

fill the lower regions that were formerly rice 

paddies. It consisted of loading cars with rocks 

and dirt and sand, pushing them down tracks about 

a kilometer long, and naking a runway. 

Q How many carts were you. required by the 

Japanese to haul o.nd push a day along that one 

kilometer stretch? 

A When エ first went there the number was 

eleven, c. nd y;hen I left a year later we were getting 

twenty-three. 

Q If you couldn't make your daily quota, 

what would happen to you or any other prisoner there? 

A We would get about as unmerciful a beating 

as you ever witnessed. It took place with pick 

handles, rifle butts, strips of bamboo lashed 

together, and fists 一一 any sort of club available. 

Q Was there anyone among the American prisoners-

of-war in Nicholes Field that ever escaped a beating? 

A 丁 ^oii't"try to say outright, but I doubt it 

very much. 

Q How about you, Mr. Ingle? 
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A
 w

e l l , for an example, the first pert of 

October I had gotten the dysentery, and I , too, had 

to answer nature's calls pretty frequently. Well, 

after a pleasant three-mile or approximately three-

mile walk to the field I rsa^v to answer a call 

again. Soon I went to a straddle-trench area, I 

would say, off-hand, about forty yards from the 

Japanese supervisor's field office. There, under 

the watchful eye of a Japanese sentry, I attended 

my needs, but while I x-ias there the count took 

place, and I was counted missing;： even though I 

was in plain view of the office that meant nothing. 

So when I "reported back to my group the man in 

charge, a Japanese called IKODA , or better known 

to the men as ".wolf," became quite infuriated, 

H e , along with bis interpreter, a J pc.nese known 

as ESUMIDA-san, or nicknamed Ned,,,proceeded to give 

ne a workout, just a simple expedient of making me 

stand at attention and knocking me down. As soon 

as I was down it was only a matter of kicking ne 

a few times cncl I • . g e t up in about fifteen 

n i n u t e s .エ became almost insensible to pain. My 

face was quite badly cut, and then エ T.
:

as dismissed 

to go to work. 

Q Do you recall Rjcil S. vr-ge in the camp? 

A Yes. 
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n

 ァill you very briefly tell us whst happened 

to him, please? 

A Yes. This took place in October, too. It 

was another case of dysentery. In our group of 300 

men only 16 were allowed to stay in camp for illnesses 

or whatever the case may be. If the number exceeded 

16 men, someone had to f-o to work. ”，ell, in this in-

stance it was Red Savage. In a few days he beceme so 

weak and sick that he could hardly make it to the 

field let alone doing his work after be eot there. 

On this specific day wben it came time for the noon 

meal period, Red decided,エ guess, that -- or, at least, 

he didn't show up to eat his lunch. He stayed out at 

the track where be worked. 

m . LOGAN: Hay I inquire, if the Tribunal 

please, if this witness is testifying from notes? 

『ITNESS: Definitely not. 

Q In other words, whst happened to him? 

A He wes missed about 1:30 or 2 o'clock in the 

afternoon, and immediately the guards and track bosses 

took the remaining men to the area around the
 ,n

"
T

olf
f

 s", 

I should say the Japanese supervisor's office, and 

made us sit in the shade while they searched for him. 

0 Without going into sny details, was he killed? 

A Yes. 
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C ” as be first tortured before he was killed? 

A Yes. 

0 You saw the killing? 

A N o . エ heard the shot. 

THE PRESIDENT: do you lead? 

WITNESS: Pardon? 

TKE FRESIDENT: Why are you leading him like 

that on an important matter? You are only diminishing 

the effect of M s testimony when you do that. 

M . LOPEZ: It is a question of tine again, 

your Honor, please. 

TFE PRFSIDENT:
 w

e can sprre the time to get 

thesr details. 

0 ">hen you entered the Japanese camp what was 

your weight, Mr. Ingle? 

A Approximately 150 to 155 pounds. 

P In Nicholes Field how much did you weigh? 

A At Nicholes Field I wes as low as 88 pounds. 

I worked every day when エ weighed 105-110 pounds, 

m . LOPEZ: That is all for the witness. 

THE PRESIDETJT: Mr. Logan. 

CROSS-EZAK 皿 TION 

BY m . LOGAN 

0 If the Tribunal please. Did you hold a com-

mission - - M r . Ingle, is it? 
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A No. 

0 I understand, v/ben you were taken prisoner 

your temperature was 105.6, end you said that the 

Japanese soldier obviously knew you were sick. How 

did he know that? 

A Because エ was lying on a stretcher in the heat 

of the day covered with about five blankets and a 

shelter-half. 

0 研ere ĵ ou in the hospital? 

A No. 

Q Fave you ever testified in any cases before? 

A No. 

0 ^ith respect to any atrocities? 

A No. 

P Do you know anvthing about who was in command 

of this Bataan death march? 

A I didn't know the man personally, but it was 

General HOMMA from newspapers and, well, rumor -- that 

would, be discounted I suppose, but the talk was General 

HOMMA. He was everything, General HOMMA, he was in 

all the Philippine newspapers at that time. 

0 ドas that the General HOMMA who was executed? 

A Yes. 

Q But you don't know what rank the officer had 

Vvho was in charge of the march itself, do you? 



12,626 

IKGLE CROSS 

A How could I? 

0 ェ do not know, Mr. "'itness,ェ w&s not there. 

I thought you mifht know. 

A I was a prisoner of people whom I had never 

seen except in markets in the United States. I didn't 

at that time know anything about the ranks in their 

military organizations. 

Q You. sound rather bitter about this, Mr. Ingle. 

Are you? 

A マ'ell, there are several thousand buddies 

that aren't here today that wsQ'J be here if it weren't 

for that. Use your own judgment. 

ISi. LOGAN: No further questions, your Honor. 

THE FRESIDENT: ”
T

ell, it is now 4 o'clock, 

'"e will adjourn until half-psst nine tomorrow rorning. 

(Whereupon, at 1600， an adjournment 

was taken until Thursday,12 December, 19^-6, 

at 0930.) 




